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РУЂЕР БОШКОВИЋ

y животу и науци

Ha дан 18 маја ose године навр-

шило ce тачно 250 година од како

je y малој али славној Дубровач-

кој Републици, rada јединој сло-

бодној територији на словенском

југу, рођен један од наших нај-

већих научника Руђер Jocun

Бошковић.

Најстаријих Бошковићев предак о коме

ce нешто зна био je његов дед Бошко, по коме

je породица добила презиме. Бошко je живео

y Орахову (данас Орахов До), селу на ивици

Попова Поља, око 5 километара удаљеном од

чувеног манастира Завале. О његовом зани-

мању нема података, али можемо предпоста-

вити да ce бавио земљорадњом, као и остали

становниди села. Према једноме предању, Ko-

je, истина, није доказано, Бошкова породица

доселила ce y Попово Појбо из Босне, a сма-

трала ce за потомке племићке породице По-

крајчић. Отуда ce и Руђер понекад служио

печатом са грбом Покрајчића, који су заиста

били из Босне, a, по једном мишлвењу, y срод-

ству са династијом Бранковића. БошкО' и ње-

гов син Никола, отац Руђеров, бшш су са-

временици великих ратова које je Аустрија
водила против Турске, a y којима je и српски

народ живо1 учествовао' и тешко настрадао,

тако да ce после неуспеха хришћанских вој-

ски морао масовно исељавати преко Саве и

Дунава.
Као млад човек, свакако жел>ан бол>ег жи-

вота и слободе, Никола Бошковић једнога
дана напусти очеву кућу и путем Сла-

ног оде y Дубровник. Ту ce запосли код јед-
кога трговца, Рада Глеђевића. У почетку je
вероватно био момак код њега, a касније по-

вереник нека врста трговачког путника и

заступника те ј е за рачун свога послодавца

много путовао, нарочито по српским земља-

продајући и купујући разну робу. Дубро-
вачки грађани, пошто су били под заштитом

с ултана, имали су повластицу да могу сло-

-sодно путовати и трговати по турскоме цар-

ству. После извесног времена Никола ce оса-

мосталио, па ce стално- настанио y Дубров-
нику. Тада je к себи довео оца, a и оженио

се> Његова жена Пава била je Дубровчанка,
али пореклом из Бергама y Италији, одакле
ce још 1610. њен дед по оцу преселио y Ду-
бР°вник.

Пава и Никола Бошковић имали су деве-

торо деце, од којих je Руђер, рођен 18. маја
1711, био осмо по реду. До cbojg петнаесте

године Руђер je живео y Дубровнику код ро-

дитеља и школовао ce y исусовачком коле-

гију, школи која би унеколико одговарала
гимназији y наше време. Виших школа y Ду-

бровнику тада HHje било, па како je дечак

марљиво учио и показивао склоности за да-

љша усавршавањем, одлучено je да настави

школовање, и y то y Риму, y тамошњем ису-

совачком колегију. Исусовци су уживали глас

најбољих наставника, a чланови реда имали

су обезбеђену будућност, na je било најпри-

родније, за оно време л дубровачке прилике,

да Руђер ступи y њихов ред ако жели да по-

стигне највиши ступањ y науци. Тако' je де-

чак стицајем прилика 1725. године пошао пу-

тем који ће му донети научну славу, али и

доста непријатности.

Рим je био стално Бошковићево боравиште
све до године. Ту ]е завршио школо-

вање y римском колегију, докторирао, постао

свештелик и професор тог истог колегија. A

ту je и CBoje ирве радове објавио, почев од

Ivßd. Пошто je већ оио стекао' углед y науч-

ном свету, Бошковић 1759. крене на дуже пу-

товање по ИталиЈи, Француско], ХоландиЈИ,

Немачкој и Енглеској. уlз Енглеске je пошао

за Цариград, да би посматрао пролаз Венере

од 6. ]уна 1761, али закаснио je за ову појаву.

Сличну судбину имао je и његов француски

колега Лежантил, који je појаву могао* по-

сматрати само са брода, јер су Пондишери,

куда ce упутио, управо пред његов долазак

заузели Енглези, тада y рату са Француском.
У турској престоници Бошковић ce разболео
и стога y њој задржао седам месеци,, a потом

je прешз Бугарске и Молдавије отпутовао за

Пољску. У Рим ce вратио тек новембра 1763.

Убрзо по повратку y Италију добио je кате-

дру математике на универзитету y Павији.

У време Бошковићевог повратка y Ита-

лију исусовци су ce спремали да y Милану

подишу опсерваторију, па када je наш астро-

ном почетком 1764. посетио Милано>, обра-
тише му ce за савет и помоћ. Бошковић ce

брзо и лако загрејао за подизање опсервато-

рије, радо прихватио 1 понуду да за њу изради

иланове, na je поред труда уложио y опсер/"
ваторију и доста свога новца. По његовоме
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предлогу, за потребе опсерваторије преуре-

ђен je један део исусовачке палате Брера,

израђене су куполе и набављени инструмен-

ти. Све je било урађено на најсавременији и

најподеснији начин, јер су y Бошковићевој
личиости били сједињени и астроном и ин-

жењер, тако да je за нову опсерваторију Ла-

ланд имаО' веома похвалне речи.

До довршења опсерваторије Бошковић je

живео y Павији, долазећи y Милано само по-

времено, a онда, 1770, коначно ce пресели y

тај град, желећи да ce потпуно посвети раду

на опсерваторији коју je сматрао својим де-

лом, и то с правом. Међутим, на опсерваторији

je још пре Бошковићевог доласка био Луј

Лагранж, француски астроном, који ce сма-

трао управником опсерваторије од 1763, пре

реновирања које je изврпшо Бопхковић. Из-

међу двојице астронома ускоро избише несу-

гласице, не само по питашу старешинства,

већ и астрономских метода. Иако' je био уве-

рен да има више заслуга за нову опсервато-

рију и да су његове методе савременије, сма-

трајући да ce распре између њега и Лагранжа
неће лако отклонити, Бошковић поднесе

оставку и оде y Франдуску.

У Француској му je био понуђен положај

управншш оптике за поморство, који Бошко-

вић радо прихвати, јер му није м-орао одузи-

мати много времена, тако да ce могао сло-

бодно посветити науци. To je и чинио,

уколико га није ометала болест, која га до-

ста често нападаше. Марл>иво je припремао

за штампу своја сабрана дела из оптике и

астрономије и када су припреме биле завр-

шене оде, 1783, y италијански град Басано, y

коме je до 1785. надгледао штампање.

Похпто je штампање сабраних дела било

завршено, Бошковић науми да пре повратка

y Француску обиђе неке италијанске градо-

ве. Последњи међу њима имао je бити Ми-

лано. После толико година прилике на опсер-

ваторији Брера биле су сасвим измењене.

Лагранж je био мртав, a опсерваторијом су

уггрављали Бошковићеви ученици, и пошто-

ваоци, y његовоме духу. Они га задржаше

нешто дуже код себе. Ту ce после тешке бо-

лести и завршио његов живот, 13. фебру-

ара 1787.

Тешко je y једном кратком чланку при-

казати обимни рад Руђера Бошковића, макар

ce задржало само на његовим заслугама за

астрономију, a камо ли ако ce жели прика-

зати свеукупна делатност овог свестрано на-

даренот и разним наукама заокупљеног ума.
Стота ће ce овде навести само његови нај-

важнији радови, с напоменом да je овој на-

уци Бошковић посветио највећи број дела

међу шима своје прво и своје последње

штампано дело ■—■ иако ce сматра да je његов

најзначајнији допринос науци захватио дру-

гу o|бласт, a не астрономију.

Прво делО' које je Бошковић од-

носи ce на Сунчеве nere. Оно je изишло 1736.

Поново ce на ово гштање осврнуо! y својпм

сабраним делима. Бошковић je лично посма-

трао nere на Сунцу и пашао две методе

једну графичку и Једну тригометријску за

елемената ротације Сунца из

положаја једне nere. Посматрајући астроном-
ске појаве првенствено као математичар, Бо-

шковић ce није много бавио 1 физиком небе-

ских тела. У пегама он види тачке које ce

хрећу на површину лопте, a које могу по-

служити да ce одреди како ce ова лопта

обрће око своје осе. To je задатак који себи

поставља и који решава. О природи nera,

међутим, не износи неко своје мишљење, али

га не задовољава ниједЕК» од мишљеша које
су шегови савременици изнели о њима, те

указује на недостатке свакога од ових ми-

шљења. За Бошковића je најважније да зна,

да ли су nere на самој површини Сунца, или

пак високо y његовој атмосфери, јер од тога

зависи да ли je његова метода применљива

или не. Он закључује да nere нису сличне

нашим облацима и слаже ce са Шајнером, бар
донекле, да су оне на самој површини Сунца,
Веома одлучно одбацује хипотезу према ко-

јој су nere врхови острва који ce y већој или

мањој мери помаљају услед плиме и осеке

усијанога океана који прекрива Сунчеву по-

вршину, и то на основу личних посматрања.

Више планета привукло: je пажњу дубро-
вачког астронома. Почнимо од најудаљеније

која je y његово време била позната, од Ура-
на. Откривено од стране В. Хершела 1781,!
тело које ће доцније добити име Уран прво

je сматрано за комету. Мислило ce да je то

нека мала комета без pena. Таква je била и

Бошковићева претпоставка y прво* време, па

je почео израчунавати путању новога тела

замишл.ајући je параболичном. Али резул-

тати нису били задовољавајући, нису ce сла-

гали са положајllма који су посматрани. Онда

Бошковић помисли да je ново тело можда

планета, те изради нову методу за израчу-

навање њене путање. Када je нову методу

послао своме пријатељу астроному Мешену,

овај добије путашу која ce само мали број

секунди разликовала од података добијених

посматрашима. To je било прво одређивање

елиптичних елемената путање Урана.

Давно пре Бошковића биле су објашњене
појаве код Сатурнових прстенова, a y његово

време већ je постојала једна метода за изра-

чунавање њихових положаја. Али Бошковић,

који ce увек када je то било могућно служио

геометријом, нађе једну нову методу мате-

матичког решења појава код Сатурнових пр-

стенова, служећи ce кривом синуса. Метода

je веома проста, a даје веома задовољавајуће

рез^ултате.

Поред неких других проблема y вези са

Венером, Бошковић ce интересовао' и за њене

пролазе испред Сунца. Два таква пролаза де-

годила су ce за његова живота: 1761. и 1769.

Ради посматрања првога пролаза, као што je

напоменуто, узалуд je путовао до Цариграда,
a било je планова да ради посматрања дрУ'

гога пролаза отпутује y Америку, али ce овД

планови нису остварили. Наш астроном je, [
међутим, имао прилике да посматра два прО'
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лаза Меркура и да о својим посматрањима

објави две расправе, 1737. и 1753. Приликом

првога пролаза посматрао je слику Сунца

пројектовану кроз дурбин на заклон на коме

je био нацртан круг исте величине са Сун-

чевим, a приликом другога пролаза служио

ce нагаравл.ениж стаклом и посматрао непо-

средно кроз дурбин. Оба посматрања проте-

кла су са доста тешкоћа, јер' при првоме није

имао дурбин са паралактичном монтажом, a

при другоме дувао je доста јак ветар и тре-

сао инструмент. Па ипак, Бошковић je успео

да из оба посматраша извуче добре научне

резултате.

Даљи Бошковићеви радови који ce односе

на планете јесу: одређивање путање неке

планете помоћу геометријске конструкцкје и

израчунавање међусобних поремећаја Јупи-

тера и Сатурна.

БошковиБ ce такође бавио проблемом из-

рачунаван.а кометских путања. хзеп квд. od-

Јавио je своју методу израчунавања путање

комете, a затим ce на исти проолем осврнуо

1774. Бајзад, са извесним изменама и допу-

нама, његова метода обЈављена je и y сабра-

ним делима. Метода xojy je Бошковић раз-

радио примењена je на комету од 1773. KOjy

je открио iVlecnje. Uh je нашем астроному дао

податке о трима посматрањима, те je osaj из-

рачунао путању само мало различиту од

стварне путање којом ce кретала комета. Ме-

тода je поново проверена на комети од 1779,

такође са успехом, иако су положаЈи комете

коЈи су послужили за израчунавање путање

били много ближи једни другима, него поло-

жаји који су употребљени да ce другом ме-

тодом добиЈе путан>а исте комете.

Па и сама Земља била je предмет Бошко-

вићевих истраживања. Он ce нарочито зани-

мао за питање теже и облика наше планете.

Првоме питању посветио je две расправе,

износећи мишљење да унутрашњсст Земље

није свуда истога састава, те да услед тога

долази до неправилности код клатна. Осим

тога, на клатно и на висак утичу и велике

планинске масе ако ce налазе y близини ме-

ста мерења, те и о тој чињеници треба во-

дити рачуна, јер скреташе виска од нормале

у близини неке планине може бити доста

велико.

Питању облика Земље Бошковић je по-

светио и теориске и практичне радове. Много

je полагао на мерење степена меридиана. По

његовоме предлогу мерен je меридиан y

Аустрији, на Сардинији и y Америци, a од

португалскога крал>а добио je понуду да из-

мери меридиан y Бразилији и изради карту

ове земље. Бошковић je предлагао1 да ce мере
и упоредници, јер je закључио да ни они не-

мају свуда исту кривину, na je и њихово

мерење потребно ради тачног познавања

облика Земл>е. Сам Бошковић, y заједници
са француским астрономом Мером, мериО' je

лук меридиана између Рима и Риминија,
ради одређивања дужине стеоена и исправ-

љања карте папске државе. Меридиан je из-

мерен на дужини од два степена, a добијене

резултате астрономи су објавили y посебној

књизи, која je доживела велики успех. Бо-

шковићева начела при мерењу степена пред-

ложила je доцније Француска академија на-

ука Лакају, када je кренуо за Африку ради

мерења меридиана.

Многобројни су Бошковићеви радови по-

свећени оптици и инструментима. БавиО' ce

преламањем и одбијањем светлости, теоријом

инструмената, a и конструисањем неких но-

вих типова астрономских инструмената. По-

што ce о свима овим радовима не може гово-

рити, нагласиће ce само' то, да je Бошковић

први указао ва неопходност да астроаом упо-

зна грешке свога инструмента и да о њима

води рачуна. Сваки инструмент, ма колико

био усавршен, има извесне грешке, a оне

утичу на резултате посматраша. Ако ce ове

грешке са пажшом не отклоне, неизбежно ће

ce доћи до погрешних закључака. Ова Бо-

шковићева поставка y науци je опште при-
хваћена.

Заслужује признање и Бошковићев рад на

годишњој аберацији некретница, oi чему je
писао 1724. Пошто ce светлост креће нејед-
наком брзином кроз средине различитих гу-

стина, предложио je да ce y сврху одређива-
ња аберације посматра кроз два дурбина, од

којих би један био напуњен водом. Ова Бо-

тковићева замисао изведена je тек један век

после шегове смрти.

Ha крају излагања о Бошковићевим астро-

номским делима треба напоменути да ce он

бавио и популаризацијом науке. Постоје два
његова дела намењена овоме: спев 0! помра-

чењима Сунца и Месеца и кратак извод из

астрономије за једнога поморца. Спев О' по-

мрачењима писан je на латииском, a фран-

цуски превод прегледао je сам Бошковић,
додавши му напомене које служе за боље

разумевање стихова. Ове напомене садрже

многе занимљиве мисли о разним астроном-
ским питањима, па и о онима којима ce Бо-

шковрЉ није бавио y другим делима. За овај
спев, објављен први пут y Лондону 1760,
Бошковић, већ добро познат y научним круго-

вима, добио je много похвала као песник, па

je упоређиван са Лукрецијем и Манилијем.
У оном другом делу, писаном за коман-

данта једне дивизије франдуских ратних

бродова, изложена су основна знања о небу

и небеским телима, њиховим ххоложајима и

кретањима, правим и привидним, a обраћена

je пажња и на примену астоономије y помор-

ству и на неке инструменте којн су за ту

сврху потребни.

Руђер Бошковић заузима сасвим посебно

место y културној историји нашега народа.

Просторно удаљен од средине из које je по~

никао, он не одговара ни времену y коме су

живели његови сународници.

После великога процвата књижевности и

науке y XVII веку, зауставл>еног земљотре-

сом од 1667, Дубровник није имао довољно

времена и могућности да ce y културном по-

гледу потпуно опорави до укидања Републике
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Светог Влаха од стране Наполеонове Фран-

цуске. У време Бошковићевог рођења највећи

дубровачки уметници и научници, Држић,

Гундулић, Бунић, Палмотић, Геталдић, Гра-

дић, припадају већ доста давној прошлости,

па он стоји скоро усамљен, као померен из-

ван времена које би му одговарало y раз-

витку његове мале отаџбине.

Док ce током Бошковићева живота ду-

ховни живот y Дубровнику постепено гасио,

он ce y другим крајевима нашега народа тек

будио из дугога сна. Рачани, Венцловић и

малобројни други појединди показују много

прегалаштва на пољу књижевности, па по-

мало и науке, али не могу да ce удаље од

устаљених погледа, не могу да прекораче

дуге деценије и векове чамовања под ото-

манском влашћу. У оно време када je Бошко-

вић почињао састављати свој спев о помра-

чењима и био професор математике y рим-

ском колегију, 1734, Венцловић стрпљиво,

својим ситним рукописом, преписује беседе

о стварању света Василија Великог, писане

y IV веку, да би из њих црпли знање мало-

бројни свештеници и калуђери. Тек поко-

љење које ће их сменити биће свеоно потребе

да ce потпуно раскине са средњевековном

учмалошћу, са Космином „Хришћанском то-

пографијом“ и његовом равном Земљом, са

небом од платна пророка Исаије, са светим

Јованом Дамаскином и његовим идејама, па

и са много модернијим Пселосом и другим

византиским узоримо. У времекада je Бошко-

вић y напону своје умне снаге, једнак било

Köm од највећих европских научника, Заха-

рије Орфелин, који ће умрети две године пре

њега, Доситеј Обрадовић и Јован Рајић, који

ће га обојица надживети, рационално настро-

јени, сврставају ce y редове модерних Евро-

пљана и полажу основе савремене науке y

северним покрајинама наше земље. Али иако

им je временски близак, Вошковић je од

њих y свему другом веома далеко. Док учени

људи из Војводине улажу много воље и

труда да макар мало уздигну културни ниво

широких народних слојева, пишу за народ,

на његовом језику и на начин који je њему

доступан, Бошковић, један од последњих ве-

ликих европских научника који махом пише

на латинском, води рачуна само о „чистој“

науци и пише за мали број стручњака, али

свих народно!Сти.

Живећи далеко од својих, Бошковић није

могао осетити њихове културне потребе, па

'је својим умом зрачио само y највишим обла-

стима науке, приступачним самО' ускоме

КРУ ГУ малобројних стручњака, a ваљда ни-

једном нашем човеку тога доба. Ово му ce не

може замерити, када ce имају на уму његов

животни пут и прилике које су y нашој зем-

љи тада владале. Напротив, треба му бити

захвалан што je последњи космополитски

научник пронео славу своје мале отаџбине

на једноме подручју које je другима било не-

доступно, a знамо да ни y далекој туђини

никад није заборавио свој родни град, већ му

je помагао y многим приликама, залажући

свој углед за његово добро.

Ненад ЈАНКОВИЋ

BIBLIOGRAFIJA ASTRONOMSKIH RADOVA

RUĐERA BOŠKOVIĆA

De maculis Solaribus, Romae 1736 (O Sunčevim pe-

gama)

De Mercurii novissimo infra Solem transitu, Romae

1737 (O najinovijem prolazu Merkura isipred Simca)

De aurora boreali, Romae 1738 (O polarnoj svetlosti)

De novo telescopii usu ad obiecta coelestia determi-

nanda, Romae 1739 ponovo otštampana u Nova

acta eruditorum 1740 (O novoj upotrebi durbina

za određivanje položaja nebeskih objekata)

De veterum argumentis pro Telluris sphaericitate,

Romae 1739 (O argumentima starlh u prilog sfe-

ričnosti Zemlje)

Dissertatio de Telluris figura, Romae 1739 (Rasprava

u obliku Zemlje)

De inaequalitate gravitatis in diversis Terrae locis,

Romae 1741 (О nejednakosti teže na raznim me-

stima na Zemljd)

Disquisitio in universam astronomiam, Romae 1742

(Istraživanja iz opšte astronomi)e)

De annuis fixarum aberrationibus, Romae 1742 (O go-

dišnjoj aberaciji nekretnica)

De observationibus astronomicis, et quod pertingat ea-

rundem certitudo, Romae 1742 (O astronomskim

posmatranjima i njihovoj pouzdanosti)

Nova methodus adhibendi phasium observationes in

eclipsibus Lunaribus ad exercendam geometriam
et promovendam astronomiam, Romae 1744 (Nova

metoda posmatranja faza pri pomračenjima Me-

seca za vežbanje u geometriji i unapredivanje
astronomije)

De cometis, Romae 1746 (O kometama)
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De aestu maris, Romae 1747 (O morskoj plimi)

Caroli Noceti e Societate Jesu, De iride et aurora bo-

reali carmina ... cum notis Josephi Rogerii Bo-

scovich ex eadem Societate, Romae 1747 (Pesme

0 duzi i polarnoj svetlosti, za koje Boišković na-

pisao primedbe)

Dissertazione della tenuità della luca Solare, Giornale

de’ Letterati, Romae 1747 (Rasprava o sićušnosti

sunčane svetlosti)

Eclipsis Solis, observata a PP. S.J. in Collegio Roma-

no, Julii 25 anno 1748, Giornale de’ Letterati 1748

(Pomračenje Sunca posmatrano od strane isuso-

vaca u Rimskom kolegiju 25 jula 1748)

Eclipsis Lunae, observata a PP. S.J. in Collegio Ro-

mano, Augusti 8 anno 1748, Giornale de’ Letterati

1748 (Pomracenje Meseca posmatrano od strane

isusovaca u Rimskom kolegiju 8 avgusta 1748)

Dialogi pastorali V. sull’ aurora boreale, Roma 1748

(Pet pastirskih dialoga o polarnoj svetlosti)

Soluzione geometrica di un problema spettante l’ora

delle alte, e basse maree, e suo confronto con una

soluzione algebraica del medesimo date del Sig.

Daniele Bernouilli, Giornale de’ Letterti 1748

(Geometrisko rešenje jednog problema koji se od-

nosi na vreme piime i oseke, i njegovo poređenje

sa algebarskim rešenjem istog od strane gosp. Da-

niela Bernujia)

De determinanda orbita planetae ope catoptricae, ex

datis vi, celeritate, et directione motus in dato

puncto, Romae 1749 (O određivanju putanje pla-

nète pomoću katoptrike, ako su dati sila, brzlna

i pravae kretanja u datoj tačci)

De centro gravitatis, Romae 1751 (Q središtu teže)

postoji još jedno prošireno izdanje

De Lunae atmosphaera, Romae 1753 (O atmosferi Me-

seca)

Osservazioni dell’ ultimo passaggio di Mercurio sotto
il Sole, seguito a 6 di Maggio 1753, fatte in Roma,
e raccolte dal P. Ruggiero Gius. Boscovich, della

Compagnia di Gesù, con alcune riflessioni sulle

medesime, Giornale de’ Letterati 1753 (Posmatra-
nja poslednjeg prolaza Merkura ispred Sunca
od 6 maja 1753, izvršena u Rimu, i prikupljena
od strane Rudera Jos. Boškovića, iz reda isuso-

vaca, sa nekim rasmatranjima o njima)

De lentibus et telescopiis dioptricis, Romae 1755 (O
sočivima i dioptričkim durbinima)

De litteraria expeditione per pontificam ditionem ad

dimentiendos meridiani gradus et corrigendam
mappam geographicam, iussu et auspiciis Bene-

dicti XIV, Romae 1755 (O naučnoj ekspediciji
kroz papsku državu radi merenja stepena meri-

diana i ispravke geografske karte, po zapovesti
1 pod pokroviteljstvom Benedikta XIV zajedno
sa Chr. Maire-om) drugo izdanje 1757, treće

1776, a francuski prevod pod naslovom: Voyage
astronomique et géographique, dans l’Etat de

l’Eglise, entrepris par l’ordre et sous les auspices
du pape Benoît XIV, pour mesurer deux degrés
du méridien, et corriger la Carte de l’Etat écclé-

siastique, Paris 1770 dopunjeno podacima o

drugim merenjima

De inaequalitatibus quas Saturnus et Jupiter sibi

mutuo videntur inducere praesertim circa tempus
conjunctionis, Romae 1756 (O nejednakostima ko-

je izgeda da Satum i Jupiter izazivaju jedan kod

drugog naročito oko vremena konjunkcija)

Brevis theoria micrometri objectivi u delu La Caille-a

Lectiones elementares opticae od 1756, na latin-

skom prevodu 1757 Viennae Austria® (Kratka te-

orija objektivnog mikrometra)

De Solis ac Lunae defectibus, Londini 1760 (O pomra-

čenjima Sunca i Meseca) drugo izdanje 1761,
treće 1767, a francuski prevod pod naslovom: Les

éclipses, Paris 1779 (O pomračenjima)

Of the next transit of Venus (London 1761) (O idućem

prolazu Venere)

Dissertationes quinque ad dioptricam pertinentes. Vin-

dobonae 1767 (Pet rasprava o dioptrici), u kojima

se nalazi kao dodatak: De secundis imaginibus
visis trans lentes, et apparenti satellite Veneris

(O sporednim likovima koji se vide kroz sočiva

i o prividnom Venerinom satelitu)

Memorie sulle cannocchiali diottrici, Milano 1771 (Me-
moar o dioptriékim durbinima)

De orbitis cometarum determinandis, ope trium obser-

vationum parum a se invicem remotarum, u Mé-

moires de mathématique et de physique Paris

1774 (O odredivanju putanja kometa iz tri posma-

tranja malo medusobno udaljena)

Account of a new micrometer and megameter, Phi-

losophical transactions 1777 (Izveštaj o novom

mikrometru i megametru)

Teoria del nuovo astro osservato prima in Inghilterra,
Memorie di Matematica, e Fisica della Società

Italiana I, 1782 (Teorija novog nebeskog tela vi-

denog prvi put u Engleskoj)

Opera pertinentia ad opticam et astronomiam I—V,

Bassani 1785 (Dela koja se odnose na optiku i

astronomiju) —• francuski naslov; Nouveaux ou-

vrages appartenant principalement à l’optique, et

à l’astronomie, à Bassan 1785 (Nova delà koja u-

glavnom spadaju u optiku i astronomiju).

Ovih pet knjiga Boškovićevih satoranih delà po-

deljenih na opuskule sadrže mnoge astronomske ra-

dove, čiji se naslovi niže navode, sa naznačenjem

knjige i strane; izostavljeni su opuskuli koji spadaju

samo u oblast optike i teorije instrumenata.

De modo determinandi discrimen velocitatis, quam

habet lumen, dum percurrit diversa medis, per

duo telescopia dioptrica, alterum commune, al-

terni novi cujusdam generis, 11, 248 —314, (O na-

činu odredivanja razlike brzine svetlosti kada

prolazi kroz različite sredine, pomoću dva diop-
tička durbina, jednog obienog, a drugog izvesne

nove vrste)

De novo genere micrometri objectivi, 11, 315—358

(O novoj vrsti objektivnog mikrometra)

De telescopio exhibente simul binas imagines

ejusdem objecti, alteram directam, alteram inver-

sam, cum earum motibus contrariis et aequalibus,
11, 359—378 (O teleskopu kojim se dobijaju isto-

vremeno dve slike istoga predmeta, jedna prava

a druga izvrnuta, sa suprotnim a jednakim kre-

tanjem)

De globulis nigris translatis per discum Solis cum

epistola gallica ad ejus phaenomeni observatorem,

11, 379—397 (O ernim lopticama koje prelaze preko

Sunčevog kotura, sa pismom na francuskom po-

smatraču ove pojave)

De refractionibus astronomicis, 11, 398—443 (O

astronomskoj refrakciji)

De refractionibus astronomicis, et altitudine poli

determinandis per distantias apparentes binarum

fixarum supra, et infra polum, 11, 444—464 (O
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astronomskoj refrakciji i visini pola, odredenih

iz prividnih rastojanja dveju nekretnica, jedne

iznad i jedne ispod pola)

Methodus determinandi refractiones astronoroicas

sine ulla suppositione physica, quae non videatur

omnino certa ,ope instrumenti habentis utilitatem

generalem in tota astronomia, 11, 465—472 (Me-

toda odredivanja astronomskih refrakcija, bez

ikakve fizičke pretpostavke koja ne bl izgledala
potpuno sigurna, porpoću instrumenta za opštu

upotrebu u celoj astronomiji)
i

De la détermination de l’orbite d’une comète par

trois observations peu éloignées entre elles, 111,

1—368 (O odredivanju putanje komete pomoéu

tri posmatranja maio međusobno udaljena)

Sur la nouvelle planète, 111, 369 —479 (O novoj

pianeti)

De verificatione divisionum quadrantis muralis,

IV, I—ls (O proveravanju podela zidnog kva-

dranta)

De examine plani quadrantis, IV, 16—38 (O pro-

veravanju ravni kvadranta)

De erroribus collocationis quadrantis muralis de-

prehendendis et corrigendis, IV, 39—57 (O otkri-

venim i ispravljenim greškama zidnog kvadranta)

De verificatione puncti postremi quadrantis mu-

ralis, quod indicat positionem horizontalem, IV,
58—67 (O proveravanju krajnje tačke zidnog kva-

dranta, koja pokazuje horizontalni položaj)

De suspensione telescopi! quadrantis muralis ope

curvae aequilibrii, IV, 68—86 (O postavljanju dur-

bina zidnog kvadranta pomoéu krive ravnoteže)

De collocatione, et verificatione ingentis quadran-
tis verticalis mobilis circa axem verticalem cum

alidada, quae in ingenti circulo hotizontali notet

azimutha, IV, 87—117 (O postavljanju i provera-

vanju velikog vertikalnog kvadranta pokretnog
oko vertikalne osovine sa alhidadom, koja na ve-

likom horizontalnom krugu pokazuje azimut)

De determinadis, et corrigendis erroribus axium

in quadrantibus et sextantibus, IV, 118—135 (O

odredivanju i ispravljanju grešaka kod osovina

kvadranata i sekstanata)

De verificatione divisionum sextantis, IV, 136 —148

(O proveravanju podela kod sekstanata)

Problema pertinens ad excentricitatem in circulo

verticali, circa cujus axem horizontalem conver-

tatur telescopium meridianum, IV, 149—165 (Pro-
blem ekscentričnosti kod vertikalnog kruga, oko

čije se horizontalne osovine obrće meridianski

durbin)

De quadam correctiuncula sectorum astronomico-

rum, IV, 166-183 (O nekim manjim greškama
astronomskih sektora)

De rectificatione telescopi! meridiani Gallice In-

strument de passage, IV, 184—221 (O proverava-

nju meridianskog durbina, po francuskom pasaž-

nog instrumenta)

De erroribus lineae meridianae ita deprehenden-

dis, ut observationes per eam institutae corrigi

possint, IV, 222 —237 (O greškama kod meridianske

linije tako ustanovljenim, da se pomoéu nje izve-

dena posmatranja mogu popraviti)

De determinanda linea meridiana una cum linea

aequinoctiali, altitudine poli, et declinatione solis

per tria extrema puncta umbrae gnomonis notata

in plano horizontali, vel verticali. Accedunt, quae

pertinent ad horologium solare, IV, 238—283 (O

odredivanju meridianske linije zajedno sa ravno-

dnevničkom linijom, visinom pola i deklinacijom

Sunca na osnovu tri krajnja položaja senke gno-

mona na horizontalnoj ili vertikalnoj ravni. Sa

dodatkom o sunčanom časovniku)

De verificatione machinae parallacticae, IV, 284

—314 (O proveravanju paralaktifikog instrumenta)

De rhombo micrometrico pro corrigendo effectu

ejus positionis obliquae, IV, 395—419 (O romboi-

dalnom mikrometru radi ispravljanja uticaja nje-

govog kosog položaja)

De errore inducto a refractione in usu horologii

solaris annularis universalis methodo posteriore

simpliciore, IV, 420—443 (O grešci usled refrak-

cije pri upotrebi običnog prstenastog sunčanog

časovnika pomoéu kasnije a prostije metode)

De eodem argumento praecedentis opusculi me-

thodo comnlicatiore. quae prima in mentem vene-

rat, IV, 420—474 (O istome ali pomoću složenije
metode koja je prva pala na um)

De disparitione, et apparitione annuli Saturni, V,

1—74 (O iščezavanju i pojavljivanju Satumovog

prstena)

Sur les éléments de la rotation du Soleil sur son

axe déterminés par l’observation de ses taches, V,

75 —178 (O elementima rotacije Sunca oko njego-

ve ose, određenim iz posmatranja njegovih pega)

De determinatione longitudinis penduli oscillantis

ad singula secunda temporis medii, V, 179—269 (O

odredivanju dužine klatna koje osciluje u jednoj

sekundi srednjeg vremena)

Notice abrégée de l’astronomie pour un marin,

V, 270—337 (Kratki izvod iz astronomie za jed-

noga pomorca)

Methodus determinandi accuratissime altitudinem

poli ope gnomonis supplendo instrumenta ad id

opportuna, übi dessint, V. 338—362 (Metoda za

najtačnije određivanje visine pola pomoéu gno-

mona, koiim se mogu zameniti za to potrebni

instrumenti, ako ih nema)

Détermination du limbe éclairé de la Lune qu’on

doit attendre au méridien, V, 363—371 (Odrediva-

nie koia je ivica Meseca osvetljena, da bi se oče-

kivala na meridianu)

Méthode pour employer le retour de Vénus à la

même longitude par la rétrogradation pour la dé-

termination des éléments moins certains de son

orbite. V, 372—382 (Metora upotrebe retrogradnog

povratka Venere na istu longitudu radi odrediva-

nja manje sigumih elemenata njene putanje)

Méthode pour corriger les éléments d’une comète

dont on a la longitude du noeud et l’inclinaison

de l’orbite par un à-peu-nrés, V, 383—387 (Metoda

ispravljanja elemenata neke komete za koju su

približno poznati longituda čvora i nagib putanje)

Méthode analogue pour trouver l’orbite elliptique

quand la parabolique ne s’accorde pas assez avec

les observations, V, 388—396 (Analoga metoda za

nalaženje eliptlčne putanje kada se parabolična

putanja ne slaže dovoljno sa posraatranjima)
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Méthode pour corriger les éléments d’une planète

par trois observations, V, 397—403 (Metoda za po-

pravku elemenata neke planete iz tri posmatra-

nja)

De orbitae inclinatae projectione in planum eclip-

ticae, V, 404—408 (O projekciji putanja nagnutih

na ravan ekliptike)

De orbitae inclinatae projectione in aliud planum,

V, 409 —416 (O projekciji putanja nagnutih na

drugu ravan)

De calculanda aberratione astrorum orta e pro-

pagatione luminis successiva, V, 417—437 (O iz-

računavanju aberacije mebeskih tela koja potiče
od postepenog prostiranja svetlosti).

N. J.

БАЛИСТИЧКИ ЛЕТОВИ ШЕПЕРДА И ГРИСОМА

Кораци ка остваривању пројекта „Меркјури“

За непуних месец дана, између почетка априла

и почетка маја 1961. године, одиграла су ce два до-

гађаја који ће златним словима бити забележени y

историји астронаутике. To су догађаји који су озна-

чили прекретницу y освајању васионе. До њих, чо-

век Je делима свог ума и својих руку, инструментал-

ним вештачших сателитима и космичким ракетама,

већ био значајно напредовао y изучавању простора

који окружуЈе планету Земљу. Сада Je он не само

делима својих руку, већ и лично, чак три пута,

закорачио y свемир.

Дванаестог апрнла ове године совЈетски кос-

мички пилот Јуриј Гагарин Je постао први човек

коЈи Je, лансиран y вештачком еателиту, доспео y

васиону. Двадесет и три дана после овог епохалног

догађаЈа, 5. маја, амерМчки космички пилот Ален

Шеперд Je y нарочитоЈ капсули избачен 185 кило-

метара y висину, дакле практички y васиону, одакле

се по балистичкоЈ путањи спустио y Атлантски

°кеан 470 километара далеко од места испаљивања

~~

Ракетне базе КеЈп Канаверал на полуострву

Флориди.

Амерички план за човеков лет око Земље y

вештачком сателиту назван Je пројекат „МеркЈури“.

Рад на овом пројекту траје већ више од две године.

Он Још ниЈе y потпуности остварен, али Je 5. маЈа

успешним лансирашем Алена Шеперда на висину

од 185 км учињен врло важан, пресудан корак на

том путу.

Када расматрамо совјетски успех од 12. априла

»i америчкм од 5. маја намећу нам ce извесна упо-

ређења. Совјетска вишестепена ракета коЈом je лан-

сиран Гагарин имала Je бар десет пута већи потисак

од ракете „Редстоун“ коЈом Je y висине понет Ше-

перд. Гагаринова капсула била Je десет пута тежа

од Шепердове. Гагарин Je провео 90 минута y бесте-

жинском сткању, a Шеперд само 5. Гагарич je летео

готово четири пута брже од Шеперда. Гагарин Je

достигао висину 327 километара y кружењу око

Земље. a Шеперд 185 на балистичкој путањи.

Ова упоређења показују да су совјетски астро-

наушчки (нарочито ракетни) стручњаци y практич-

ким остварењима Још увек знатно испред америчких,

To, ипак, не значи да Je амерички потхват са Ше-

пердом био безначајан.

Shematski presek hermetičke kabine »Merkjuri« u kojoj su

leteli američki astronauti
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Гагаринов лет y вештачом сателиту je показао

да извежбан човек може бити цео сат и по изложев

бестежинском стању без икаквих последица, уз пот-

пуно очување радних способности. Шепердов балис-

тички лет je недвосмислено показао да ce космо-

науту може препустити управл,ање малим ракетама

за оријентацлју капсуле, као и укл.учивање кочећих

ракета за спуштање. Провера тих могућпости није

била предвиђена, сем y изузетним околностима, Га-

гариновим планом. Шеперд Js ту тренутну празнину

y астронаутичким сазнањима попуаио својим успе-

хои. Он je сам управљао свим операцијама за време

спуштања. Он je, уосталом, како амерички стручни

часописи истичу, имао y својој капсули богатију

опрему и компликованију командну таблу y поре-

ђењу са одговарајућим уређајима y Гагариновом

космлчком броду „Восток“.

Два и по месеца после Шепердовог балиотичког

лета остварен je и следећи корак y остваривању

америчког пројекта „Меркјури“. Дана 21. јула постао

je Вирџил Грисом амерички астронаут број два.

Он je између седам и осам часова по источно-аме-

ричком времену, поновио подвиг Алена Шеперда,

који je сада био y командном дентру на Кејп Кана-

вералу, одржавајући с њии сталну радио-везу.

Ракета „Редстоун“, која je Грисомову капсулу, на-

звану „Либерти бел 7“, избацила на висину од 188,8

километара развлла je нешто већу брзину од пред-

виђене тако да je и достигнута висина била нешто

већа но што ce очекивало. Због тога je и цео бали-

стички лет Вирџила Грисома храјао дуже од Ше-

пердовог. Грисом je y бестежинском стању провео

пет минута дуже од Шеперда без икаквих потеш-

коћа. Грисом je учинио све што ce од itera очеки-

вало. Нажалост, читава операција није потпуно

успела, јер je капсула приликом удара y воду пото-

нула пре него што су хеликоптери стигли да je

извуку. Грисом ce спасао шглвањем. Тек после неко-

лико минута извукли су га из мора хеликоптери.

Лет капсуле y којој je био Грисом подсећао je y

потпуности на лет Алена Шеперда, тако да je У

извесном смислу био реприза једне успеле преми-

јере. У Кејп Канавералу тврде да су астронаути

Грисому били постављени неки нови задаци и да су

извршене неке промене y конструкцији капсуле и

инструмената. Једна од ових промена je отварање

већег прозора пред пилотовим очима радл већег

видокруга. Грисом ce после лета жалио да je прозор

сувише велик и да од бл»ештећих Сунчевих зрака

није могао идентификовати поједине делове гео-

графског рсљефа под њим.

Читава операција од исеаљивања ракете „Ред-

стоун“ до прихватања Грисома из воде трајала je

31 минут. Даљина од месга лансирања капсуле до

места њеног пада y океан, североисточно од Великих

Бахама, износи 488,8 километара.

To je други човеков лет y припремама за конач-

но оотварлвање пројекта „Меркјури“. Очекује ce да

ће први орбитални лет по овом пројекту бити оства-

рен следеће, 1962. године.

С. К.
Полетање ракете „Редстон-Меркјури“
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РЕЉЕФ MЕСЕЦA С ГЕOМOРФOЛOШКOГ ГЛЕДИШТА

Све ce више ближи дан када ће човек сту-

пити на тле Месеца. Међутим, до тога оства-

рења потребно je, поред низа техничких и

медицинско-биолошких проблема, решити и

питање избора најповол>нијег места, на ње-

говој површики, за слетање васионских бро-

дсва и подизање њихових станица. Због тога

je за решење тот питања потребно' детал.није

познавање рел>ефа Месеца, коме ce последње

време поклања посебна пажња. Али поред

овог чисто практичног питања, познавање ре-

љефа Месеца (као> и осталих планета) има и

велики научно-теоретски: значај. Ово због

тога што ce на основу његовог проучавања

могу утврдити сличности и разлике y рељефу

и исте довести y везу са рељефом Земљине

површине. Таква упоредна проучавања ре-

љефа Месеца биће омогућена тек када човек

буде ступио на тле Месеца. Међутим до тога

времена принуђени смо да упоредна проуча-

вања њиховог рељефа вршимо помоћу дедук-

тивне методе (полазећи од познатог ка не-

познатом) користећи при том резултате из

геоморфологије (науке oi рељефу Земљине

површине) и астрономије који ce односе на

рел>еф и неке физичке особине Месеца). Има-

јући то y виду морфолошке осо-

бине рељефа Месеца с геоморфолошког ас-

пекта.

Рељеф Месечеве површине састављен je

из неколико категорија облика као брегова,

планинских ланаца, кратера и тамних поља

равница. Међутим, према најновијој мор-

фолошкој класификацији (1), тај рељеф чине

ове категорије облика.

1. Прстенасте планине (од 1,5 до 250 km y

пречнику), које ce деле на:

а) Циркове (већином равног дна преко

35 km y пречнику);

б) Кратере (мањи од претходних с чијег

дна ce дижу купе);

в) Паразитске кратере (на ободу или по

дну неких циркова и кратера);

г) Кратере „фантоме“ (остатке разруше-

них старих кратера);

д) Мале кратере (искључиво метеорског

порекла).

2. Планински гребени (са максималном ви-

сином до 9 км).

3. Котлине (знатно ширсже до неколико

десетина километара).

4. Равнице, пустиње или „мора“.

5. Долине и бразде (нарочитО' на вулкан-
ским купама).

6. Системи пукотина (разних типова).

7. Побрђе (са мањим гребенима и висо-

равнима).

Овако велика разноврсност рељефа Месе-

чеве површине одавно je тражила објашњење
и одговоре на питање како je тај рел>еф по

стао? Овим питањем су ce претежно бавили

(као и данас) астрономи, док y последље вре-

ме оно представља предмет разматрања и

осталих научника нарочито геолога, геомор-

фоло-га, метеоролога, физичара, хемичара

ti ДР-

С обзиром на удео појединих облика y ре-

л>ефу Месечеве површине, највећа пажња je

до сада посвећена првој категорији облика

прстенастим планинама које чине диркови и

кратери. О њиховом пореклу постоје много-

бројне хипотезе које ce, y пхирем смислу,

могу сврстати y две основне групе: ендогену

и егзогену. Најглавнија хипотеза
'

ендогене

групе je тектонско-вулканска, по1 којој цир-

кови и кратери претставл>ају остатке угапте-

них вулкана, насталих као последица дејства

унутрашњих сила на Месечеву кору, за spe-

me и непосредно после њеног формираша. Од

егзогених хипотеза je међутим, најпознатија

метеорска. Поl њој су циркови и кратери на-

стали од роја метеора који ce сручио на Ме-

сечеву површину y доба када ce Месец

одвотио од Земл>е и када je тек почело очвр-

шћавање његове коре. Најзад, поменућемо

још плимску хипотезу која има комбиноване

особине, јер припада и ендогеној и егзогеној

групи хипотеза. Ова хипотеза нам говори да

су циркови и кратери остаци распуклих ме-

хурова насталих под утицатем гравитационог

деlства Земље и Сунца на Месечеву кору, као

и од гасова који су избијали из Месече уну-

трашњости пршшком консолидације његове

коре.
Koia ол приказаш-ix хипотеза има највише

основа? Несумњиво тектонско-вулканска тј.

ендогена, јер ce њоме дијалектички може

обЈаснити развитак Месечеве коре y вези са

развотем његове опште материје.

Метеорска хипотеза ce може усвојити са-

мо за постанак малих кратера, док за велике

кратере и циркове не, из разлота што би по

тој хипотези на Земљи требало да су раз-

вијени слични облиди, ако не и већи с обзи-

ром да ce Земља такође налази y појасу

планетоида и да има знатно већу масу и при-

влачну снагу.

Што ce тиче плимске хипотезе, она на

први поглед изгледа логична, јер полази од

узајамног дејства како' ендотених тако и ег-

зогених сила на сђормирање Месечеве коре

и његовог рељефа. Међутим, негативна

страна ове хипотезе ce састоји y томе што

je no њој рељеф циркова и кратера постао

y доба када je почело консолидоваше Месе-

чеве коре тј. када je Месец прелазио из зве-

зданог y планетски стадијум. Ова примедба
ce односи и на претходне две хипотезе, јер

и оне сматрају да je рељеф Месеца настао y

том најранијем периоду.

Због оваквог тЈшачења изнетих хипотеза,

као и због одсутности атмосфере, Месец ce,

третирао па и данас ce још увек третира као

„мртво тело“. A да ли je y суштини тако?

Он je мртво тело само y биолошком, a не и
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y геолошко-тектонском и морфолошком сми-

слу. Јер ако бисмо и усвојили да je рељеф

Месеца настао y најранијем периоду, када je

формирана и његова кора, по дијалектици je

немогуће схватити да ce тај рељеф могао

очувати ДО' данас y свом иницијалном или

првобитном изгледу, без обзира на то што

Месец нема атмосферу и воду. Ово из раз-

лога што атмосфера није једини извор ин-

теракција и процеса који уништавају прво-

битни тектонско-вулкански рељеф. Тај ре-

љеф ce може уништити и самим тектонско-

вулканским процесима нарочито када ce они

манифестују y више фаза које дуго трају.
Због тога ce ови процеси могу понашати не

само као градитељи већ и као рушитељи ре-

љефа. Они, дакле, могу y извесном смислу

да негирају сами себе. Да ли од свега тога

ce запажа y рељефу циркова и кратера на

Месецу?

Beh раније je констатовано да ce циркови

и кратери не разликују само по димензија-

ма, већ и по свежини очуваности. Ha основу

тога утврђена je њихова хронолошка еволу-

ција која ce састоји из три периода: „домор-

ски, морски и садашњи“. Међутим, y послед-

ње време совјетски научник A. В. Хабаков

je издвојио седам периода y еволуцији ре-

л>ефа циркова и кратера као и осталих кате-

горија облика: To су: најстарији, преалтајски,

алтајски, птоломејски, океански, копернички

и садашњи. Као критеријум; за издвајање
ових периода Хабакову су послужили, по-

ред различите свежине очуваности, и неке

чисто морфолошке особине: например ме-

ђусобна укрштања планинских директриса,

пукотина, циркова и кратера, која показују

изразите морфолошке дискорданције помоћу

којих ce y геоморфологији са великом по-

узданошћу врши издвајање појединих пе-

риода и фаза y еволуцији рељефа. Приме-

њујући ову методу, при детаљној анализи

рељефа Месечеве површине са најбољих
фотографија, дошао' je Хабаков до резултата

да тај рељеф није изграђен y једној, већ y

више периода и фаза, што значи да je поли-

фазан, a самим тим и да су поједине кате-

горије облика различите старости. Међутим,
исти рел>еф je и полиморфап јер je састав-

љен од различитих категорија облика. Ве-

ћина ових облика je постала тектонско-

вулканским процесима који представлЈају
манифестаци:ју дејства унутрашњих сила

(теже и топлоте) на Месечеву кору.* Актив-

ност ових сила je била нарочито интензивна

y прошлости када је Месечева копа била

мање дебљине. Временом, услед, хлаћења Ме-

сечевог језгра, кора je постала дебља, a то

je имало за последицу да је поеовладао ути-

цај скупљања над ширењем. Због тога доса-

дашша посматрања рељефа Меоечеве повр-

шине нису ни могла да дају неке знатне

промене. Али да ce те промене ипак деша-

вају (само y скромнијим размерама) на ра-

чун тектонско-вулканских тгроцеса показује

нам скоро уочена појава вулканске ерупције

y кратеру Алфонс као и појава повремених

гасо‘ва. који избијају из појединих пукотина

на Месечевој површини.

Поред приказаних облика који су настали

тектоиско-вулканским процесима и имају

примарну улогу y рел.ефу Месечеве повр-

шине, постоје и такви облици чије ce по-

рекло не може објаснити овим процесима.

To ce односи tia простране равнице, пу-

стиње или „мора“, каО' и на висоравни и

остале мање заравшене површине y планин-

ским областима. Поставља ce питање које

силе и агенси су створили ове облике? По-

што Месец нема атмосферу то значи да на

њему не постоји ни један од познатих видо-

ва ерозије (флувијалне, глацијалне, еолске,

крашке, абразионе). Међутим, на Месец де-

лују спољашње силе међу којима на првом

месту топлотно, рентгенско, ултравиолентно

и корпускуларно зрачење, a затим гравита-

ционо дејство' Земл>е и Сунца. Утицај ове

друге силе на Месечеву литосферу je незна-

тан због њене велике дебљине. Зато може

бити речи само о утицају прве силе. Тај ce

утицај испољава y облику механичког и хе-

мијског процеса, при чему je први последица

топлотног Сунчевог зрачења и његових тем-

пературних колебања, чија дневна амплитуда

y екваторијалној области достиже 250°, a

други осталих поменутих зрачења. Оба ова

продеса несметанО' делују на Месечеву повр-

шину, с тим што изазивају извесне хемијске

ггоомене код молекула минерала, од којих

су састављене стене, a механички раз-

лажу те молекуле услед ширер>а и скугглзања

стеновите масе. Летство ових ггооцеса ie чза-

јамно и резултат њиховог рада је распадање

и разооавање компактне стеновите масе. Због

овог непрестаног распадања и разоравања,

стеновита парчад и блокови на већим наги-

бима, не остају на месту већ ce крећу y ниже

висине под утицајем Месечеве теже заустав-

љајући ce y подножју планина, кратера и

циркова, где ce и даље распадају и уништа-

вају стварајући растресити површински слој

делувијум. Ако процес распадања, или апла-

национи продес, несметано траје y једној

области за дуги вдеменски период, тада мо-

же да ce, од пдвобитно рашчлањеног високо-

планинског рељефа створи низијски рељеф,

пустиње или y овом случају „мора“. Да су

ови облици с великом вероватноћом постали

од апланационог процеса показује нам чи-

њеница што ce no ободу низија или „мора“,

јављају ступњевите заравни, a затим издво-

јени планински гребени чије ce висине по-

ступно смањују док не ишчезну утапајући

ce y низије и.тта: пустиње. Сем тога, y овим

низијским областима ce местимично јављају

реликти старих кратера, „фантоми“, који

представљају највернији доказ уништавања

првобитног вулканско-тектонског рељефа.

Према томе, када говоримО' О' Месецу као

планети морамо имати y виду да je шегов

рељеф још увек активан y геолошко-тектон-

ском и геоморфолошком погледу. За то по-

стоје, као што смо видели потенцијалнИ

* Дејство теже ce испољава y облику привла-

чен>а и скупљања, a топлоте y облику ширења

Месечеве коре.
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услови ендогене и егзогене силе, с тим што

je од ендогених сшха активна само тежа

(скупљање) a топлота (ширење) je сведена

на минимум, услед знатне дебљине Месечеве

коре. Од егзогених сила примарну важност

има тсшлотио, a затим ултравиолетно, рент-

генско и корпускуларно зрачење Сунца чији

ce интензитет активности практично не ме-

ita. Због тога je дејство овог зрачеша одавно

преузело иницијативу над дејством ендогене

топлоте радијације, a с тим y вези и апла-

национи процес над тектонско-вулканским

процесом. Што су y рељефу Месечеве повр-

хдине још увек добро очувани најмлађи цир-

кови и кратери томе je узрок различит ефе-

кат између процеса. Наиме, за апланациони

процес је потребан знатно дужи временски

период да ce униште планине и створе рав-

нице, док je за тектонско-вулканске процесе

(градитеље тих планина) краћи.

С обзиром да he постојеће минимално

дејство тектонско-дулканских процеса на

Месечеву кору y будућности сасвим пре-

стати, to he на рељеф Месечеве површине

дејствовати самО' апланациони процес који
ће уништити првобитни планински и ство-

рити низијско-пустињски рељеф. Тај рељеф
ће ce квалитативно разликовати од предход-

ног. Ha њему ce могу јавити само мали кра-

тери (метеорски), слично> као што постоје
такви кратери на Земљи. Тенденција ства-

рања таквог рељефа ce запажа y екватори-

јалној области као и на невидљивој страни

Месечеве површине где преовлађују низије,

пустиње или „мора“ y односу на планински

рељеф (2).

Др- Милош Зеремски
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Емпириски закони y астрономији

Астрономија je природна наука. Самим

тим и све методе којима ce она служи при

проучавању појава које њу интересују, имају

увек за основу посматрање, дакле емпирију.

Посматрањем ce утврђују и откривају научне

истине, као што ce посматрањем проверавају

закључци теорије. Сама теорија y астроно-

мији ослања ce обема ногама на посматања;

њен извор лежи y посматањима и њена ис-

правност и вредност проверава ce опет путем

посматрања. Уопште важност посматрања за

кауку о небеским телима не може ce никада

довољно истаћи, јер сва знања којима je

астрономија задужила човечанство, имају

свој извор и утоку y посматрању.

Али посматрање идак нкје крајњи циљ

астронома. Крајњи циљ je утврђивање исти-

не о небеским телима. До тих ce истина до-

лази обрадом посматрачких података, којом
ce врши њихова селекција, класификација и

коначно извођење закључака, дакле утврђи-
вање научне истине. Уопштено говорећи, те

ce истине састоје од података y обичном сми-

слу речи који ce односе на величину, облик,

састав,- температуру, даљину итд, Оне дакле

Дају слику о тренутном стању одговарајућег
небеског тела или елемента васионе. Али те

истине нису довољне да ce има потпуна слика

проучаваног небеског објекта. Намаје јошпо-

требно' да знамо и све промене и процесе кроз
које он пролази. Потребно je дакле појаве

посматрати y оквиру времена. Док ce малочас

радило о стању какво je данас, сада ce ради
9 променама које су довеле до тог стања и о

вероватним променама тог стања y будућно-
сти. Сусрећемо ce са оном тако важном кате-

горијом свих природних наука природним

законима, којима ce неумитно и апсолутно

подвргавају све промене y природи. Све што

ce y природи одиграва подвргнуто je диктату

природних закона. Уосталом науке не би ни

било кад не би постојала закоиитост y при-

родним појавама, али онда не би било ни при-

роде.

Природни закони имају то важно својство

да су универзални, јер ce њихова важност

не ограничава на одређени простор и време,

него ce увек и свуда, при истим условима, по-

ново' потврђују. Ha пример закон одбијања
светлости, закон ширења тела са порастом

температуре, Архимедов закон, Њутнови за-

кони механике, Њутнов закон гравитације

итд. Природни закони су нека врста аксиома,

дакле претставл>ају најлементарније форму-

ле по којима ce одигравају природне појаве.

Због универзалности и елементарности

природних закона, свака наука, како из

принципијелних тако 1 и из практичних раз-

лога, тежи откривању природних закона као

једном од најважнијих средстава ка циљу

упознавању Природе. Једним ce природним

законом за увек скида са дневног реда без-

број његових манифестација y великом спек-

таклу природних појава.

Посматрајући на пример Месец, утврди-

ћемо да je то тамно тело1, чија je једна поло-

вина увек обасјана. Један од природних за-

кона je и овај: светлост ce шири праволини-

ски, па због његове универзалности важи и

за Месец. Тако већ унапред знамо да ce свет-

лосни извор којим je Месец обасјан мора

налазити y ггравцу y коме je окренута освет-

љена Месечева страна. Тако недвосмислено

утврђујемо да je Сунце тај светлосни извор.
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Закон 0) праволиниском распростирању

светлосних зрака чини сигурним да ce небе-

ска тела стварно налазе y оном правцу y ко-

ме их ми видимо (уз неке мале корекције).

Кад смо већ код светлости можемо наве-

сти још један пример. Светлост ce кроз про-

стор не простире тренутно но коначном бр-

зином од 300 000 км. И та je брзина један од

природних закона. Ha основу тога ми знамо

да оно што ми сада видимо на небеским те-

лима, није оно што ce сада тамо одиграва но

оно што ce одигравало онолико времена ра-

није колико je светлости потребно да до нас

стигне. АкО' je даљина d неког небеског тела

позната и изражена y километрима, онда смо

сигурни да оно стање које сада, y тренутку t

констатујемо, одговара тренутку

d

1 =

300 000

y сваком посебном случају. Дакле не може

ce поставити питање да ce светлост са неког

небеског тела можда кретала брзином мањом

или већом од ове, на пример брзином од

200 000 км/сек. или да ce можда са истог не-

беског тела кретала променљивом брзином.

He, и то je смисао универзалности природних

закона: они y непроменљивом облику остају

y важности увек и свугде уз претпоставку

истих услова.

Закон о праволиниском распростирању

светлости остаје y важности све дотле док

ce ради о вакууму или медијуму исте густи-

не. Ако ce пак ради о медијуму неједнаке гу-

стине или о прелазу из једног y други меди-

јум или о пролазу поред великих маса* свет-

лосни зраци ће ce савијати али и онда не без

строго одређеног закона. За одређене средине

и одређене углове кретања светлосних зра-

кова y односу на изопикне,** увек ће и скре-

тање, тј. савијање светлости бити једно и

одређено. И ту дакле ступају y дејство одре-

ђени природни закони. И уопште може ce

рећи да не постоји ни једно стање нити си-

туација која не би била предвиђена кодексом

природних закона који тренутно ступају y

дејство чим ce створе околности предвиђене
за њих. Природа ce дакле никаквим средстви-

ма не може збунити, тј. довести y положај

да не зна како ће поступити y некој датој

ситуацији: она својим законима остаје y сва-

кој прилици суверени и неоспорни господар,

Разлагање светлости y спектар, ако ce она

пропусти :кроз стаклену призму, такође je
један природни закон. Захваљујући његовом

квалитеу универзалности, то ce на основу

лабораториских испитивања на Земљи, може

да утврди састав и физичко стање свих не-

беских тела која сијају сопствеиом светло-

шћу па и оних којд сијају позајмљеном свет-

лошћу итд. иакО' ce она могу налазити на не-

схватљиво великим даљинама од нас.

Али осим оних истина, којима ce може пр-
венствено приписати карактер података (ве-

* Ајнштајнов ефект
** Криве једнаке оптичке густине материје.

личина, облик, даљина итд.), и оних истина,
којима je на један строг и елементаран на-

чин, формулисан ток одређених појава при
одређеним условима, дакле таквих које смо

дефинисали као природне законе, постоји

још једна важна категорија истина, која

претставл.а даљу карику y ланцу упознава-

ња Природе. To су такозвани емпириски

закони.

Епитет „емпириски“ je овде условно упо-

требљен, јер ce и до оних истина које смо

овде назвали „подацима“ и оних које смо на-

звали „природним законима“ долази y крај-

њој линији путем посматрања, дакле емпи-

риским путем. Али разлика ипак постоји.
И подаци и природни закони имају строг и

егзактан облик, и y извесном смислу прет-

стављају оне елементарне честице истине Ko-

je je непотребно даље разлагати. Емпириским
законима та строгост и егзактност форме не-

достаје. И њима су формулисане извесне

правилности y природним појавама али те

правилности нису онако потпуне и апсолутне

као што су оне изражене природним закони-

ма. To je због тога што1 ce ту ради О' појавама

y којима долазе до изражаја истовремено ви-

ше утицаја који ce не комбинују увек на

исти начин те je и њихов крајњи ефекат ае-

једнак. Међутим ту одређену улогу играју\[
несавршености мерења која увек и неизбеж-

но садрже мање или веће грешке, a одраз

ових je привидна неправилност појаве која са-

ма по себи можебити сасвим правилна. Дакле

неегзактност емпириских закона je последи-

ца непотпуне правилности појаве коју они

описују, често y комибанцији са несавршено-

шћу одговарајућих мерења.

Али емпириски закони ипак спадају y

златну валуту науке јер често претстављају

претходницу природних закона, a увек круп-

ну помоћ y решавању многих понекад и да-

лекосежних проблема, пред тота што и сами

за себе представљају велику вредност, опису-

јући природну појаву на коју ce односе.

Овде ћемо навести неколико примера из

којих ћемо моћи добити конкретнију прет-

ставу о емпириским законима и њиховој

важности.

1) Периодичност Сунчевих пега. Иако су

Сунчеве nere откривене већ 1610. године, да-

кле већ на самом почетку употребе астро-

номског дурбина њихова тако важна и лако

уочл>ива карактеристика, као штО' je пери-

одичност, запажена je тек 1843. год. Просеч-

на периода њихоа износи llVs година. Али

то je само просечан период. Стварни периоди

могу бита за око 4 године дужи или краћи.
Ни максимуми не достижу увек исту вред-

ност. Све су то разлози да ова појава, y ко-

јој ce манифестују на несумњив начин одре-

ђене правилности, али којој недостаје строга

униформност, буде обухваћена категоријом

емпириских закона.

После овог открића установљено je да

исту периодичност показују и такозване маг-

нетне буре на Земљи као и поларнасветлост.

Иако je проблем Сунчеве активности врло
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сложен и до данас упркос свим напорима

није расветљен, очигледно je да ће изнете

правилности играти важну улогу и претстав-

л,ати ослону тачку y његовом даљем трети-

рању.

2) Сезонске варијације y Земљиној рота-

цији. Пре нешто више од двадесет година

откривено je да Земљина ротација није y то-

ку године константна, но je y летњем пери-

оду нешто бржа од оне y зимском периоду.

Дневне варијације су увек мале, јер њихова

максимална вредност не прелази ± Os.OOl

али пошто ce њихови ефекти сабирају то

Земљин часовник може да жури односно да

касни, y односу на оно показивање које би

ce добило кад тих варијација не би билО', и

до једног десетог дела временске секунде. Те

варијације нксу сталне но ce мењају из го-

дине y годину по амплитуди и фази, али оп-

шти ток појаве задржава свој карактер.

Узрок овим променама лежи y променљи-

вости метеоролошких услова који владају на

Земљи y току године a који изазивају непра-

вилне промене y пребацивању ваздушних

маса са једне полулопте на другу, чиме ce

изазива промена y моменту инерције Земље

па следствено и y њеној ротацији.

Ова појава ставила je y оштрој форми на

дневни ред питање метеоролошких услова

који владају на Земљиној површини и била

je повод многим значајним научним подухва-

тима и радовима, којима je расветљен низ

питања, док je низ друшх питања тек по-

кренут. Уосталом увек решење једног про-

блема значи увођење нових, који су са оним

решеним y ближој или даљој вези.

3) Тицус-Бодеов низ. Овде наводимо један

случај емпирског закона, који, како ce доц-

није испоставило, то и није, јер не репроду-

кУЈе до краја оне односе које би требао да

Рецродукује. Он je својевремено био врло

зктуелан y астрономији и чак je учинио једну
кРупну услугу и тиме искупио право* да буде

помињан. To ce односи на откриће Нептуна,

које je постигнуто „врхом пера“, када je при

израчунавању места дотле непознате планете

коришћена даљина добијена из тог низа. Али

то je уједно била шегова лабудова песма јер

je откриће те планете истовремено значило и

откриће нетачности Тицус-Бодеовог низа.

Као што je познато, тим ce низом репро-

дукују даљине седам, y време његовог по-

станка, познатих планета и то по овом систему-

Испишу себројеви; 0,3, 6,12, 24,48, 96,192, 384,

који осим првог, чине геометријску прогре-

сију. Сваком броју тога низа дода ce 4 па ce

добијени збирови поделе са десет. Тако доби-

јени бројеви добро репродукују даљине се-

дам првих планета, и средњу даљину плане-

тоида, што ce види из њиховог упоређења са

стварним даљинама тих тела.

Даљине планета: 0.4, 0.7, 1.0, 1.5, 2.8, 5.2,

9.5, 19.1, 30.0, 39.5.

Тицус-Бодеов низ: 0.4, 0.7, 1,0, 1.6, 2.8, 5.2,

10.0, 19.6, 38.8, 77.2.

Како видимо, даљине две последње пла-

нете, a нарочито последље, одударају од оних

које би ce на сснову низа очекивале.

Међутим планета je упркос осетно 1 погре-

шеној даљини ипак била пронађена врло при-

ближно на оном месту које су оба њена про-

налазача, и Леверје и Адамс, рачуном извели.

To je због тога што усвојена дал>ина ипак,

грубо узев, одговарала стварној даљини.

Већ при проналаску следеће планете, та-

кође „врхом пера“ тај низ није више кори-

шћен, јер ce увиђало да he њена дал.ина још

више отступити од оне која je њиме предви-

ђана за претходну планету. Показало ce да су

Ловел и Пикеринг, проналазачи Плутона,
били потпуно' y праву.

4) Однос маса-сјај код звезда. Посредством

двојних звезда утврђена je једна важна пра-

вилност: што нека звезда има већи апсолутни

сјај, то je и њена маса већа и обрнуто. Ta je
веза утврђена 1917. године и омогућује да ce

одреди маса звезде на основу њеног апсолут-

ног сјаја y ошш случајевима када ce она не

може директно одредити. Ta je веза безмало

универзална, јер важи за све звезде осим за

беле патуљке.

Сл. 1 Број Сунчевих пега од 1850. до 1940. године.

Сл. 2 Неправилности трајања ротација Земље.

Сл. 3 Веза маса-сјај код звезда.
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5) Раселов дијаграм. Ако ce изведе график
тако што ce апсолутни сјај звезда нанесе y

зависности од спектралне класе (тј„ темпера-

туре) установиће ce да звезде нису хаотично

разбацане, него ce групишу y два низа. Један

je углавном хоризонталан a други иде косо.

Хоризонталан низ садржи такозване звезде-

џинове, док коси низ, који ce зове главни низ

садржи оно што би ce могло звати обичним

звездама. У свом доњем делу главни низ пре-

лази y такозване црвене патуљке, y које спа-

да и наше Сунце. И на овом графику бели

патуљци стоје по страни, што je још један

доказ да су то звезде изузетних особина.

Раселов дијаграм игра важну улогу при

разматрању питања развоја звезда. Он пружа

и практичне користи јер ce помоћу њега

могу одређивати даљине звезда само на

основу њиховог спектарског типа, јер ce из

дијаграма може одмах знати која je шеиа ап-

солутна величина. To je такозвана спектар-

ска метода одређивања звезданих паралакса,

која je уведена y употребу 1914. године. Ha

тај je начин одређена даљина више десетина

хиљада звезда. Њена предност je y томе што

ce може користити и код веома далеких зве-

зда где je тригонометриска метода немоћна.

6) Промена сјаја код Цефеида. Као што je

познато, многе звезде не сијају увек истом

јачином, но свој сјај мењају па су једном

сјајније a други пут мање сјајне. To су тако-

зване променљиве звезде. Има их више вр-

ста. С обзиром на то да ли свој сјај мењају

периодично или неправилно деле ce на пери-

одично промешвиве и неправилно променљи-

ве. Међу овим првима особито ce истичу тзв.

Цефеиде. Периода промене њиховог сјаја из-

носи од 1 до' 10 дана. Карактеристичан je ток

промене сјаја ових звезда: брзи пораст a по-

степен пад. Ha слици бр. 5 дата je крива про-

мена сјаја звезде Делта Цефеи. По овој зве-

зди су и све променл>иве овога типа добиле

име Цефеида.

7) Обнос периода-сјај код цефеида. Годи-

не 1912. je Мис Ливит са Харвардске оп-

серваторије утврдила да између средње апсо-

лутне величине цефеида и њихове периоде

промена сјаја постоји веза y том смислу да

што je период неке цефеиде већи, већи je и

њен сјај. Иако та веза сама по себи није обја-

шњена, ипак je она од велике практичне ко-

ристи јер ce помоћу н>е могу одређивати да-

љине свих видљивих цефеида, само на осно-

ву периода и привидног сјаја, a самим тим и

даљине оних звезданих формација y којима

ce оне налазе. Врло je срећна околност да су

цефеиде све јаког сјаја па су видљиве и на

оним даљинама на којима je друге звезде

слабијег сјаја немогуће видети.

8) Личне грешке. При сваком посматрању,

односно мерењу посматрач несвесно и неиз-

бежно чини неку грешку, која има системат-

ски карактер и само њему je својствена.
Колике he оне бити не може ce унапред зна-

ти, но ce мора специјалним поступком одре-

дити. Такве су на пример личне грешке при

посматрању окултација, које ce састоје y to-

mo што посматрач окултације увек касније

региструје појаву но што ce она стварно оди-

грала. Она ce код разних посматрача креће
између 05.3 и 05.5.

9) Црвено померање y спектрима галакси-

ja. Спектри свих галаксија показују помере-

ност ка црвеном делу и то утолико веће уко-

лико je одређена галаксија даља од нас. №

Сл. 4 Раселов дијаграм

Сл. 5 Промена сјаја звезде Делта Цефеи

Сл. 6 Веза nepuoda-cjaj код Цефеида
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основу Доплеровог ефекта, то би значило да

ce галаксије утолико већом брзином удал>а-

вају од нас, уколшш су даље, иако то није

једини начин да ce оно протумачи. Ово цр-

вено померање претставЈва данас један од

врло сложених проблема, чије дефинитивно

решење још измиче данашњим могућностима

астронома.

Ова ce веза може користити за одређива-

ње даљина галаксија и то оних најудаљени-

јих, које ce налазе на граници видљивости

највећих инструмената.

Др- Љ. А. Митић

Сл. 7 —■ Удаљавање ( y километрима y секунди) га-

лаксија y зависности од њихове удаљености од нас.

Велики руски научник К. Е. Циолковски

(1857 - 1935)

Константин Едуардович Чиолковски je ро-

ђен y Рјазанској губернији, y сиромашној по-

родици. Отац му je био шумар, a касније

наставник и чиновник. О васпитању и обра-

зовању деце старала ce мајка. Када je имао

десет година, Циолковски je, после једне те-

шке болести, скоро потпуно оглувео, na je

корао да напусти школу. Отада je сам учио

код куће. Beh y четрнаестој години je систе-

матски почео да проучава природне науке.

У исто време ce код њега јавља страст за

проналасцима. Прави балоне, моделе парних

машина, аутомобил који покреће пара. Го-

дине 1873 одлази y Москву и тамо завршава

средњу школу и већи део факултета, 1879. je

постао учитељ и отпутовао y Калужску гу-

бернију да предаје аритметику и геометрију.

Циолковски ce y то доба бави скоро; свим

наукама астрономијом и небеском механи-

ком, енергетиком и астробиологијом, физиком

и геохемијом, филозофијохч и лингвистиком.

Али посебно место y његовим научним про-

учавањима ипак су заузимала истраживања

У области авијације, ваздухопловства, и међу-

планетарногсаобраћаја. Још y својим дечач-

ким годинама Циолковски je почео да разми-

шља о могућности конструисања металног

аеростата и 1885. године разрађује конструк-

Цију металног дирижабла променљивог оби-

ма.

Велику пажњу je Циолковски посвећивао

питањима аеродинамике. Године 1891. je изи-

шао његов први рад „притисак течности на

раван која ce y њој равномерно креће“.

Следећих година Циолковски даје идеју о

изградњи металног авиона. У чланку „Аеро-

план или птицолика (авијациона) летећа ма-

шина“, изнео je схему авиона, веома напред-

ну за оно време моноплан са течним го-

ривом, слободно носеће крило, дебео профил

са заобљеном предњом ивицом, шасијом за

точкове, мотор са унутрашњим сагоревањем

(Сл. 2).

После низа експеримената y природним

условима Циолковски je на идеју да

испитује моделе y условима вештачке ваз-

душне струје. Године 1897. je изградио аеро-

динамичну трубу са слободноам ваздушном

струјом y којој je изводио продубљавање тела

различитих облика. To je била прва аероди-

намичка труба y Русији употребљена за ис-

траживања y вези са разрадом питања ави-

јације.

Међу радовима Циолковског нарочито ce

истичу његова истраживања из ра-

кетодинамике и астронаутике. Циолковски je

веома рано почео- да ce бави мишљу О: поко-

равању безграничних васионских простран-

става. Око 1879. године je конструисао прибор

за изучавање дејства убрзања силе теже на

жив организам, a четири године касније y

делу „Слобадан простор“ анализира појаве y

средини где сила теже практично не делује.

У истом раду он je први пут изнео' мисао о

могућности примене принципа реактивног

кретања и летовима y безваздушном про-

стору (Сл. 3).
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У исто време Циолковски je написао не-

колико научно-фантастичних радова којима

je придавао велики значај.

Циолковски и даље испитује могућности

ракетног међупланетарног саобраћаја. Ускоро

изводи познату формулу која утврђује ана-

литичку зависност између брзине ракете y

било ком тренутку, брзине истицања гаса,

масе ракете и масе утрошених експлозивних

средстава.

Године 1903. Циолковски je објавио свој

класични рад „Истраживање васионских про-

стора реактивним апаратима“ y коме je први

пут на научној бази заснована могућност

остварења космичких летова помоћу ракете и

y коме су дате основне обрачунске формуле
њеног лета (Сл. 4).

За следећих неколико година (до 1917)
Циолковски je предложио неколико схема

космичких ракетних бродова. Истовремено je

проучавао и питања управљања ракетом y

безваздушном простору, хлађења зидова ка-

мере сагоревања, примене тешко топивих

метала итд., a исто' тако и питаше о> најбољем

углу за подизање ракетног брода који про-

бија слој атсмофере, и могућности коришће-
ња енергије која ce ствара приликом распа-

дања атома за међупланетарне летове. Једно-

времено, Циолковски не престаје да истра-

зкује y области грађења дирижбала.

До 1917. године Циолковски je радио под

врло тешким условима. Temxoi je радити y

самоћи много година, y лошим условима, пи-

сао je са горчином, [,,a ни од куда ни побољ-

шања ни подршке.“ Услови су ce изменили

после револуције. 1919. године постаје члан

Социјалистичке (касније Комунистичке) ака-

демије, 1921. добија личну пензију и тако

стиче могућност да ce потпуно посвети на-

учном раду. Од двадесетих година његове

идеје ce све више шире по СССР. Оснивају

ce друштва за изучавање међупланетарног

саобраћаја. 1927. je одржана прва светска

изложба међупланетарних апарата и механи-

зама. Циолковски добија признања из ино-

странства, нарочито из Немачке. Познати не-

мачки научник Г. Оберт пише му 1929. го-

дине: ~Ви сте запалили ватру и ми нећемо

дозволити да ce она угаси, већ ћемо уложити

све снаге да ce оствари највећи сан човечан-

ства.“

У том периоду Циолковског углавном за-

нимају два проблема тражење најпогодни-

Сл. 2 Схематски приказ авиона Циолковског

Сл. 1 Константин Е. Циолковски

Сл. 3 —• Скица космичког брода no рукопису

„Слободан простор“
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јег горива за ракете и могућности достизања

космичких брзина. Научник je убрзо утврдио

да ће са тада познатим хемијским горивима

достизање космичке брзине бити веома сло-

хен процес, За достизање космичких брзина

Циолковски предлаже вишестепене ракете и

износи њихову детаљну математичку теори-

ју (Сл. 5).

Године 1934 1935. Циолковски предла-

же још једно решење овог задатка и њему

даје назив ескадрила ракета. У овом случају

ракете су ce спајале

паралелно и радиле и-

стовремено, али су ко-

ристиле само половину

горива. После тога ce

гориво једног дела ра-

кета сливало y полу-

празне цистерне дру-

гог дела ракета које су

наставл>але пут са чи-

тавом залихом горива.

Празне ракете су ce

одвајале од ескадриле

и враћале на земљу.

Овај ce процес проду-

жавао све док не би

остала само једна ра-

кета која би достигла

космичку брзину (Сл.

6).

Последње године

Живота Циолковски je
посветио разради тео-

Рије реактивних ави-

она. Проучивши многе

апарате дошао je до

закључка да пршљенасти мотори морају бити

замењени реактивним. Скоро десет година

пре него што je полетео први реактивни ави-

он, научник je рекао: „Иза epe авиона са

елипсом мора да следује epa реактивних ави-

она или авиона стратосфере.“

За свој 75-ти рођендан, 1932. год. Циолков-
ски je одликован Орденом трудбеничке цр-

вене заставе.

Још почетком двадесетих година y Москви

и Лењинграду су основане групе за изуча-

вање кретања на реактивни погон, које су

умногоме помогле развој ове гране технике.

Циолховски им je све до своје смрти 19. сеп-

тембра 1935. помагао y њиховом раду.

Данас ce y Калуги y његовој кући налази

музеј, a y граду му je постављан споменик.

Међутим, најлепше признање овом великом

научнику и најлепша награда то je оства-

рење њетових идеја. Циолковски je писао да

ће пуштање вештачкот Земљиног сателита

бити први корак y покоравању васионе. Го-

дине 1957. совјетски научници су избацили

први вештачки Земљин сателит, a ускоро су
избачена још два. Подаци дсбијени са тих са-

телита, о атмосфери, о магнетнсм пољу Зе-

мље, микрометеорима, били су од огромног

значаја.

У проучавању горњих слојева атмосфере

велику су улогу одиграле ракете од којих je

последња достигла висршу од 473 км.

Јануара 1959. послана je прва космичка

ракета y правцу Месеца. Последњи степен

ракете je прошао на растојању од 5—6 000 км.

сд површине Месеца и, наставивши да ce

креће, ушао y елиптичку путању Сунца.

Ујесе« 1959. прва совјетска космичка ра-

кета ce спустила на Месец.

Нешто касније пуштена je трећа космичка

ракета на којој ce налазила аутоматска међу-

планетарна станица одређена за обимна на-

учна истраживања. Док je облетала Месец,

Сл. 4 Схеме Циолковскових ракета које ce крећу

помоћу течног горива

Сл. 5 Циолковскови цртежи земаљске и космичке

ракете, која je y њу увучена
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фотографисала je супротну страну Месеца,

невидљиву са Земље. Један кратер je добио

име Циолковскот

Проучавајући могућност постизања ко-

смичких брзина уз сразмерно мале залихе

горива, Циолковски je предложио да ce кос-

мички бродови не пуштају са Земље, већ са

њених вештачких сателита који би играли

улогу међустаница. У савременим пројектима

остварења међупланетарних летова, ова ње-

гова идеја je добила широку примену.

Још 1911. године Циолковски je истидао

мисао о могућности коришћења енергије рас-

падања атома y ракетној техници. Данас ce y

низу земаља научници баве испитивањима

на том пољу.

Њетово пророчанство о ери реактивних

авиона ce остварује.

У оквиру планова о изучавању васионе,

y Совјетском Савезу су 1960. избачена два

космичка брода-сателита y којима су биле

кабине снабдевене свим оним што) je потребно

за човеков лет. У кабинама су ce налазиле

животиње. Пошто je испугош задатак ко-

смички брод ce успешно вратио на Земљу и

донео низ драгоцених података.

Речи Циолковског нису више фантазија:

„Човечанство неће остати вечно на Земљи,

већ ће y потери за светлошћу и простором

прво бојажљиво продрети ван граница атмо-

сфере, a затим освојити цело пространство

Сунчевог система.“

М. Ј.

Сл. 6 Схема Циолковскове „ескадриле ракета“

Naknadno su objavljeni mesto uzletanja i mesto

spuštanja satelita u kome je leteo Jurij Gagarin
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ПOЧЕЛИ СУ КАO АМАТЕРИ

Астрономија je једна од најпривлачнијих наука,

na je то, изгледа, главни разлог што je велики број

славних астронома потекао од људи свих могућих

професија. Врло често ce десило да су одкрића од

капиталне вредности била дело људи, који су ама-

терски неговали астрономију и који су после тога

сав свој иметак, време и способности посветили

асхрономији.

У прво доба астрономске науке, y старом веку

и y доба ренесансе, струке нису биле издиференци-

ране, тако да ce о правим аматерима не би могло

ни говорити. Тек од доба Хајгенса и Њутна, може

да ce каже за све већи број људи да су ушли y до-

мен астрономиЈе, често на врло бизаран начин.

Данцишки пивар Јан Хевелке или Хевел (161—

1687) je зачетник прве озоиљније селенографије.

јљегови радови су послужили многим будућим

астрономима.,

Мало познати оргуљаш из Хановера, Виљем

Хершел (1788—1882), постао je један од најславнијих

асхронома свих времена. ин je творац стеларне

асхрономије, проналазач планете Урана, коју je он

назвао Георгиум Сидус, да би дооио xojy пару од

свог земљака, енглеског краља laopça ill, који je

нладао дшглеском, мада je био Хановерски принц.

лершел je начинио низ одкрипа; пронашао je два

Сатурнова сателита: Мимаса и Енцеладуса и два

Уранова: ТиханиЈу и иоерона. Пронашао je многе

авезде, двоЈне и променљиве, звездана jaxa, аморфне

и спиралне маглине итд. Еавио ce и космогонијом.

хоегов син Сер Јдон, ce много истакао проучавањем

звезда са Јужне неоеске хемисфере.

Вилхелм Олберс (1768—1840), о коме je било речи

y „Васиони“ бр. 3 за 1960, био je лекар практи-

чар. Ипак то му није сметало да пронађе једну

дугопериодичну комету, мале планете Иалас и Be-

ery и да да свој не мали допринос теорији орбита.

Фридрих Бесел (1784—1846), био je хрговачки

помоћник. Упознао ce са Олберсом и изненадио

овога својим познавашем астрономије. Бесел je био

велики теоретичар астрономије, сасхавио je каталог

3 000 звезда. Он je измерио паралаксу звезде 61 Ла-

буда, што je пионироки рад на хом пољу. Бесел je

рачунски предвидео могућност посхојања „невид-

љивих звезда“, тј. до тада неосмотрених пратилаца

или компоненти Сириуса и Прокиона, што значи да

je он творац асхрономије невидл.ивих небеских тела.

Александар Бувар (1767'—1843) до своје 18 го-

Дине био je чобанин, али ипак je yeneo да постане

академик и доживотни директор Париске опсерва-

торије. Пронашао je 8 комета, помагао Лапласу на

израчунавањима при изради Лапласове „Небеске

механике“. Израдио je познате таблице креташа

планета Јупитера, Сатурна, Урана и y сарадњи са

астрономом Бургом, радио на теорији Месечева кре-

тања.

Карл Брунс (1830—1881), син једног бравара и

сам занатлија. Проналазач низа комета и теорети-

чар. Израдио je беспрекорне логаритамске таблице
са 7

децимала.

Шербурн Бернхам (1838—1821), иако стенограф
по занимању, учинио je знатне услуге астрономији.
Пронашао je 451 двојну звезду једним скромним

ДУрбином. Толико ce прославио, да су га и без јед-
ног

семестра астрономије позвали да буде стручни

сарадник Ликове и Јерксове опсерваторије и најзад
Зе постао професор астрономије на Универзитету y
Чикагу. Пронашао je још 1274 двојне звезде и са-

ставио обиман каталог двојних звезда, y два тома.

Жан Шакорнак (1823—1873). Овај лионски пи-

ЉаР, постао je сарадник Лионске и Париске опсер-

ваторије. Пронашао je шест астероида, једну комету

итд. Нарочито му je запажен рад „Атлас неба y
области еклиптике“, којим je желео да помогне при

проналажењу малих планета. Смрт га je прекинула

y том прецизном и пипкавом послу.

Џон Долонд (1706—1761), чија ce стогодишњица

од смрти навршава ове године, био je ткач. Сасвим

случајно постао je творац чувених Долондових дур-

бина, који су начинили преокрет y астрономији и

дуги низ година били појам прецизности и квалитета.

Јозеф Фраунхофер (1787—1826), шегрт y фа-

брици. Uh je постао чувен по савршеним оптичким

инструментима Koje je пронашао и израдио, a на-

рочцто по свом хелиометру којим je омогућио Бе-

селу да измери паралаксу 61 Јтаоуда. Иронашао je

линије y Сунчевом спектру коде су ио њему назване.

године 182ч. израдио je наЈвепи рефрактор на све-

ту, y оно дооа, који je Оио инсгалиран y дорпату,

данас jypjeß, или како га Естонци зову Тарту, на

хамошњиЈ опсерваториЈи. иречник сочива je изно-

сио 24 см.

Ерман Голдшмих (1802—1866), немац пореклом,

из црранкфурта на маЈни, али нахурализовани

ЧЈранцуз. iDi4O je сликар пеЈсажа. Из свога ахељеа

на мансарди кафане „ирокопе", y Једно] од

нијмх париских улица, посматрао je неио Једним

догледом. je да одкриЈе 14 малих

планега од iöü2. до Iböi. године.

Иехар Ханзен (179b—18v4) часовничар, постао je

један од наЈвепих асхроиома-хеорехичара. Јгадио je

на планетсхим и комегским перхуроадиЈама, a ио-

схавио je и Једну хеорИЈу лаесеца.

Карл Хенке (1793’—1866) био je пошхар y дрез-

дену. Иронашао je два планехоида; Acipejy и Хеое.

Acxpeja je оила прва мала планеха нарена после

схагнациЈе y одкрииима малих планеха начињеним

од 1801—1807. годрше.

Симон Њукомб (1835—1909) био je собар, дрво-

деља и измењао je чихав низ занимања. 11осхавио

je теориЈу о Месецу, био je велики хеорехичар и са-

ставио je врло прецизне планехске хаолице.

Жан Луј Понс (1761—1831) je био послужихељ

на Марсељској опсерваторији. Иронашао je 36 ко-

меха, y року од 2b година. Он je рекордер по броју

пронађених комеха.

Ернесх Темпел (1821—1889), литограф по профе-

сији. Пронашао je са својим скромним дурбином низ

комеха, асхероида ихд. (12 комеха и 6 асхероида).

Иронашао je и маглину око звезде Меропе y 11ле-

јадама.

Немогуће je поменухи све који су -допринели

данашњем напрехку астрономије, a они сами чесхо

су били најскромнијег позива, па их je астрономија

привукла и они су јој дали свој хрибух.

Најзад, напоменимо још неке дехаље. Један од

најпознахијих америчких асхронома, који je начи-

нио низ одкрића y Млечном Пуху и y обласхи спи-

ралних маглина био je улични фотограф Барнард.

Познахи опсерватори Месеца били су: Виљем Бер,

банкар; Хајнрих Медлер, учихељ; Виљем Шрехер,

правник ихд.

Проналазач периодичности Сунчевих nera био je

немачки апохекар Швабе; Алван Кларк, чувени

опхичар, био je пре него што je то посхао: ранчер,

цртач, гравер, сликар и најзад проналазач Сири-

уса Б!

AD AUGUSTA PER ANGUSTA!

PER ASPERA AD ASTRA!

Драгослав Ексингер
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NAJNOVIJA OTKRIĆA U ASTRONOMIJI

1. Sunčev vetar г atmosfera Meseca

Opšte je poznato da Mesec nema atmosfere jer

ne raspolaže dovoljnom privlačnom silom potrebnom
da oko svoje površine zadrži molekule atmosfere. Ali

površina Meseca ipak ni je potpuno lišena radioaktiv-

nosti, ko ja bez prestanka cslobađa čestice tako da se

sasvim blizu Mesečevog tla sakupljaju teški molekuli.

Utvrđena je gornja granica gustine ovog rezidualnog

sloja. Dollfus je pomoću ispitivanja polarizacije svet-

losti pokazao da je gustina Mesečevih gasova mili-

jardu puta slabija od gustine vazduha na Zemlji.

U poslednje vreme je otkriven jedan nov faktor

koji jako razređuje, gustinu atmosfere teoriski do-

zvoljenu. To je t. zv. Sunčev vetar. Sunce jednako

izbacuje oko sebe protone (jezgra vodonika) čije su

brzine reda 1000 kilometara u sekundi. U nivou Me-

seca ovih protona ima 1000 u 1 kubnom centimetru.

Svaki od ovih protona otpušta energiju od 1000 elek-

tron-volti kad se sretne sa jednim molekulom. Prema

tome Sunčev vetar formalno otrže molekule iz even-

tualne Mesečeve atmosfere.

2. Najdalja galaksija

Radioastronomi ja je danas u stanju da pokaže

pravae u kome treba džinovski optički teleskop da

pretražuju daleke oblasti prostora, jer njena nova

tehnika omogućava dovoljno precizno lokalizovanje

nebeskih radio izvora kojima inače ne odgovara nika-

kav vidljiv objekat. Tako su radioteleskopi u Cam-

bridge-u i Owen Valley-u signalizirali jednu malu

oblast u sazvežđu Volara, u kojoj je zatim Palomarsko

ogledalo, posle devetočasovnog eksponiranja, otkrilo

grupu galaksija. Računi, pri kojima se uzelo da Hub-

ble-ova konstanta (H) iznosi 75 kilometara u sekundi

za 1 megaparsek (1 megaparsek = 3,26 miliona .svet-

losnih godina), pokazuju da je ovaj objekat u Volani

udaljen 6 milijardi svetlosnih godina.

3. Rotacija jezgra Andromedine magline

Pomoću svog elektronskog teleskopa Lallemand je

utvrdio da jezgro magline M 31 vrlo brzo rôtira. Ovo

se jezgro obrne oko sebe tokom pola miliona godina.

Rotaci ja mu je 10 puta brža od rotaci je susednih

oblasti u maglini, a 100 puta brža od rotaeije spolj-

njih grana.

Uzrok ovom ogromnom vrtenju još nije jasan.

Jezgro je rezultat jake kontrakeije, pri kojoj se for-

zine pove.éavaju ukoliko poluprečnik opada, jer se

samo tako može očuvati momenat rotaeije. Dimenzije

jezgra su izyanredno male, približno jednog loptastog

jata, ali su mu gustina i masa 100 puta vece od gu-

stine i mase ovakvog jednog jata. Ovo otkriée ée

svakako poslužiti kao baza za izučavanje pitanja po-

stanka spirala i dinamike galaksija, ko ja su još ne-

dovoljno rasvetljena.

4. Trdjangulacija Sunčevog sistema radarom

Da bi se sa relativnih velieina planetskih putanja,
dobivenih na osnovu 111 Keplerovog zakona, prešlo na

apsolutne velieine tj. na dimenzije ovih putanja iz-

ražene u astronomi se služe paralaktič-
kim efektom tj. odredivanjem ugla pod kojim se vi-

di Zemlja sa kakvog nebeskog tela koje nam jé blizu.

U ovu svrhu se ranije koristio Mars, a u poslednje
vreme se najčešće koristi mala pianeta Eros. Među-

tim metoda ne da je potpuno precizne iznose.

Korišćenje radara u ovom cilju ìzgleda da óe

dovesti do brzog poboljšanja rezultata merenja. Oda-

šiljanje jednog Herzovog signala, energičnog i krat-

kog, u praveu neke planete sa naknadnim notiranjem

ehoa, posle refleksije talasa od strane planete, omo-

guéava da se to rastojanje izmeri mnogo preciznije

nego li metodom paralaksa.

Počev od 1946 god. vise puta je dobivaii eho sa

Meseca. Medutim u martu 1960 g. dobiven je eho i sa

Venere, što je mnogo teže postici. Najzad je dobiven

radarski eho i sa Sufica.

Daljine dobivene .ovom radarskom metodom su

znatno kraće od onih izraéunatih pomoéu paralakse

Erosa, ali će biti potrebno još dosta vremena da bi

se, rezultati prokontrolisali pre nego se usvoje kao

tačni.

5. Van Allenavi pojasi

Američki veštački sateliti su otkriîi da je Zemlja

obuhvacena sa dva pojasa prepuna cestinarti a visoke

energije i to u ekvatorskim regionima na odstojanju

od 2 i 15 hiljada kilometara. Ove čestice su elektroni
i protoni između linija sile Zemljinog magnetskog

Ija. Svaka od ovih cestina nosi sobom energiju od

100 000 elektronvolti i übistvene su za čoveka. Prema

tome prilikom odletanja sa Zemlje moraju se izba-

gavati ovi opasni pojasi, za sta je dovoljno da se pri

napuštanju Zemlje prolazi kroz njene magnetske po-

love do kojih ovi pojasi ne dostižu.

6. Sùnceve erupeije i rotacija Zemlje
Veé su odavno ustanovi jene nepravilnosti brzine

Zemljine rotaeije. Danjon je sada pomoéu njegovog

bezliènog astrolaba uspeo da ustanovi ì datume va-

rijacija i utvrdio da se ovi poklapaju sa nastajanjem

jake Sunčeve aktivnosti. Znači da je.Sunce odgovorno

za naprasne poremećaje u radu našeg osnovnog ča-

sovnika. Još se ne zna ništa o mehanizmu kojim su

povezane ove dve pojave. Neki pomišljaju da izvesnu

ulogu pri tome igraju Van Allenovi pojasi.

7. Starost nebeskih tela

Brzo poveéanje saznanja o glavnim mehanizmima

razvitka zvezda dovodi do shvatanja o postepenom

produžavanju trajanja postojanja najstarijih zvezda.

Ima zvezda skorašnjeg datuma i brze evolueije
to su super-džinovi I populacije. Ali najveéi ko-

smološki interes pobuđuje populacija II sa zvezdama

starijim od Sunna, čije nas izučavanje približava naj-

starijim stadijumima vasione koji su nam u opšte

dostižni. Prema misijenjima izvesnih teoretičara iz-

gleda da neka jata i. zvezde dostižu starost od 20 mi-

lijardi godina. Hoyle navodi da je jato NGC 188 u Ce-

feju staro 24 milijarde godina. Ov.olika starost ne pro-

tivureči ekspanziji vasione ali se ne slaže sa okol-
nošću što razbojne sile galaksija eine neverovatnim

da starost ovih jata može biti veéa od 6 ili 8 mili-

jardi godina.

»L’Astronomie, 1960, decembar.«

Prev. R. D.

P. Couderc
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NOVOSTI I BELEŠKE
Nova kometa 1960 n ili kometa Kendi. M. P.

Kendi, sa Kraljevske opservatorije u Engleskoj, pro-

našao je novu kometu u sazvežđu Cefeja. Kometa je

bila osme prividne veléiine, a bila je odkrivena 26.

decembra 1960.

Neposredno po njegovom pronalasku, astronomi

iz Zoneberg Opservatorije u Istočnoj Nemačkoj, na-

sii su kometu na tri ploée snimljene 17. i 24. decem-

bra.

Kometa se kretala prema jugu i nije mnogo me-

njala jačinu sjaja. Prolaz kroz perihel je bio, prema

M. Kendiju, 8. februara 1961. U doba prolaza kroz

perihel kometa je bila dovete prividne veliôine i kre-

tala se na jutarnjemnebu, kroz sazvežđa Pegaz i Ribe.

»Sky and Telescope«

Voi, XXI, No. 2. Febr, 1961.

Dragoslav Eksinger

Jedan zakasneli nekrolog: Unirò je H. P. Vilkins.

Na dan 23. januara 1960, umro je poznati britanski

astronom H, P. Vilkins. Vilkins je bio autoritet u

oblastl selenografije i pisae mnogih knjiga i radova

o našem pratiocu Mesecu. Pokojni Vilkins je bio

član Kraljevskog astronomskog društva; predsednik
Sekcije za Mesec Britanskog astronomskog društva i

počasni predsednik Astronomskog društva Spanije i

Latinske Amerike.

Objavio je knjigu: »Naš Mesec« (»Our Moon«) go-
dine 1954, u kojoj je izneo interesantne podatke o

proučavanju formaeija na Mesecu. U saradnji sa Pa-
trikom Murom, objavio je knjigu »Mesec« (»The
Moon«), godinu dana kasnije sa karticama Mesečeve

površine, u kojima ima 90.000 detalja. Te kartice su

reprodukovane godine 1959, bez izmene. Vilkins je
bio autor i nâjveée dosadanje karte Meseca, o kojoj
je bilo reči u »Vasioni«, br. 3 i 4 za godinu 1960.

Dragoslav Eksinger

Najveća i najmanja sazvežđa na nebu. Prema

podacima iz »Handbook-a« za 1961., u izdanju Britan-

skog astronomskog društva, saznajemo najrecentnije
Podatke o veličini sazvežđa na nebu, tj. koliku po-
vršinu na nebeskom svodu zauzimaju pojedina sazve-

žđa. Ove podatke izneo je A. E. Levin u svojoj ta-

blici površina sazvežđa.

_

Prvih pet najvećih sazvežđa su: Hidra: sa po-

vrsinom od 1303 kvadratna stepena, Devica; 1294,
Veliki Medved:’ l2Bo, Kit; 1231 i Herkules: 1225.

Najmanja sazvežđa su: Strela: 80 kvadratnih ste-

Peni, Ždrebe; 72 i Južni Krst 68.

Kada bi nekadanje sazvežđe Argo, koje je ra-

stayljeno u 4 sazvežđa skupili ujedno, ono bi bilo
najveće i imalo površinu od 1900 kvadratnih stepe-
ni - Kao što je poznato, to sazvežđe je rasltavljeno na

sazvežđa: Krma, Kompas, Kljun i Jedra.

Dragoslav Eksinger

Jedan novi atlas Mesečeve površine iz 1960.
J
apanski astronomi S. Mijamoto (o éijim radovima u

ezi sa Mesečevim formacijama, v. élanak u ovom
roju »Vasione«) i M. Macui su izdali jedan vrlo

Pspeo, manji atlas Mesečeve površine. Atlas je foto-

Srafski, a snimanja su vršena Kukovim refraktorom,
? aperturom od 30 santimetara, na poznatoj japan-

SKoj Kvasan Opservatorijl.

of i 6 objavljen kao 95. sveska »Contribution
1 Kwasan Observatory«, na odličnom papiru i vrlo

üv
Podesn°S formata. U Atlasu koji je objavljen sa

v°dom na engleskom jeziku, pod naslovom; »Photo-

graphie Atlas of the Moon«, ima 85 snimaka snimlje-

nih pod različitim osvetljenjima.

U kratkom uvodu, na prvoj strani atlasa, dati

su najnužniji podaci o instrumenta i pomoénim ure-

daiima sa kojima je vršsno snimanje, kao i podaci

materijalu. Ekspozicija svih slika je
od 2-—4 Sekunde.

Dragoslav Eksinger

Mađarski astronomi 15 februara 1961. Mađar-

ski astronomi iz Bugarske su posmatrali potpuno po-

mračenje Sunca 15 februara 1961 god, Organizacija

posmatranja poverena je Heliofizičkoj opservatoriji

iz Debrecina, a rukovođenje njenom direktoru dr L.

Dezsö-u.

U 1960. godini rukovodilac ekspedicije otputovao

je u Bugarsku 1 izvršip izbor mesta. U Bugarskoj u

februaru vedrina se može očekivati sa verovatnoćom

od 45—50°/o. Dezsö je zbog toga izabrao dve stanice:

za glavnu stanicu odredeno je selo Lipnik (nedaleko

od grada Ruščuka), a za drugu grad Silistra, koji se

nalazi na samoj rumunsko-bugarskoj granici. Ova dva

mesta imaju sasvim različite meteorološke karakteri-

stike. Time se želelo obezbediti, ako je to uopšte mo-

guće, od vremenskih neprijatnosti.

Rastojanje između ova dva mesta je 120 km. U

slučaju potpune vedrine vreme posmatranja moguće

je produžiti od 2,5 na 4,5 minuta. To je mogio zbog

toga sto je na istočnoj stanici pomračenje počelo 2

minuta kasnije. Totalitet u toj zoni trajao je 155 se-

kunada.

Ekspedicija od 10 ciano va sa instrumentima (7

tona) krenula je iz Madarske 24 januara. U Llpniku
smeštena su 4 instrumenta: refraktor od 25 cm, fo-

toheliograf od 13 cm i četvoroobjektivna fotokamera.

Za posmatranje je iskorišćen i tražilac glavnog in-

strumenta.

U Silistri postavljen je jedan heliograf od 15 cm,

refraktor od 76 mm i teleobjektiv sa žižom od 40 cm.

Cetvoroobjektivna kamera izrađena je u radionici

narodne opservatorije »Urania« u Budimpešti. Ovom

kamerom, sa različitim blendama i sa polaroidima

raznih položaja, na jednu fotoploču mogu se isto-

vremeno snimiti četiri snimka. Ovako je moguée, s

jedne strane, fotometrijsko ispitivanje korone, a, s

druge strane, izučavanje magnetnog polja Sunca.

Na jednom refraktoru bio je smešten jedan naro-

čiti sistem polarizacionih filtara, u kojem, jedan po-

red drugoga, na ivici diska smešteni su polarizatori

u raznim položajima. Pomoću ovoga moguée je ispi-

tivati polarizaciju svetlosti korone od mesta do me-

sta radijalno i vertikalno na taj pravac.

U Silistri jedan instrument bio je predviđen za

polarimetrijska merenja (paralelno Sunčevom ekva-

toru i normalno na ovaj pravac), Teleobjektiv je imao

za zadatak da snimi koronu u boji na film 24x36 mm.

Postavljanje instrumenata izvršeno je vrlo brzo

ali u toku priprema nije bilo moguée namestiti in-

strumente u željeni položaj. Rad su neprestano ome-

tali oblaci i magia. I u danima pred pomraéenje bilo

j vrlo kritično: 12. i 13. februara nebo je bilo potpuno

prekriveno, a 14. februara padao je sneg. Razvedra-

vanje je počelo 15. februara u ranim jutamjim ča-

sovima. U Lipniku, na glavnoj stanici, pomraéeno
Sunce posmatrano je kroz oblake. Astronomi u Si-

listri imali su veéu sreéu: nebo se potpuno razve-

drilo pola sata pre totaliteta. Zbog ovakvih uslova

došlo je do male izmene posmatraékog programa, ali

može se reéi da su mađarski astronomi u potpunosti

uspeli. Treba napomenuti da je ovo bila dosad prva
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samostalna mađarska ekspedicija za posmatranje po-

mračenja Sunca.

Naređenje za rad u toku totaliteta animili su na

magnetofon. Za posmatranje Je predviđeno 145 se-

kunada, a ostalih 10 sekunada ostavljeno je posma-

traéima da slobobodnim okom pogledaju »crno« Sun-

ce. To, međutim, ni je ostvareno. Poeto je magneto-

fon objavio poslednje naređenje, Sunce je izišlo ispod

crnog diska! Do ovoga je došlo zbog toga što je pro-

gram snimljen na magnetofon u toploj sobi, dok je

pored instrumenta temperatura bila oko 0 stepeni.

To je dovelo do zakašnjenja magnetofona od oko 5

sekunada. Isto toliko je izgubljeno na početku totali-

teta posmatrači su se zbunili.

Od svih ekspedicija koje su se smestile na teri-

toriji Rumunije i Bugarske, jedino su madarski astro-

nomi u Silistri imali potpuno vedrò nebo. Nemaäßä
ekspedicija od 18 članova postavila je tri stanice oko

mesta Toševo ali ni na jednoj nisu postigli uspeh.

Nisu imali sreée ni Bugari sa svojom ekspedicijom
u primorskom mestu Balčik. Oblačno je bilo i u Bu-

kureštu 1 u Sofiji i tamošnje opservatorije nisu saku-

pile nikakye naučne pbdatke.

F. Toth, filmski snimatelj iz Bukurešta, snimio je

na film i na magnetofon ponašanje životinja na jed-

noj farmi gde je bilo 4500 kokošaka i petlova. Pri

smanjenju dnevne svetlosti kokoške su se ponašale
kao da je vece vratile su se u kokošinjac i umirile

se. Petlovi su bili uznemireni, ponašali su se kao da

predstoji napad ptica grabljivica. Po završetku to-

taliteta 500 petlova kukurekali su neobičnim inten-

zitetom. I ovo pokazuje da životinje ne oseéaju vreme

nego da sve cine po refleksu.

(»Természettudomanyi közlöny«)

T. Đ.

Japansku sondažnu raketu »Kappa-6« kao sto je

poznato, konstruisao je Institut industrijskih nauka

Tokijskog univerziteta, pod rukovodstvom prof. dr.

Hideo Itokawa a proizvode je u preduzeću Fudži Pre-

sižn Mesineri u Tokiju. Ova raketa dovršena je 1958

g. i ispitana odnosno korišćena od strane Tokijskog
univerziteta od juna 1958. do kraja 1959. godine, na

poligonu ovog Univerziteta u Akiti, na obali Japan-

skog mora. Njena najveća praktično dostignuta visina

od 62 km zabeležena je prateéim radarima, prilikom

lansiranja pod uglom od 80 stepeni. Ona je dostignuta

118 sekundi posle lansiranja a veé u 260. sekundi po

lansiranju pala je u more, na udaljenju od 76 km. U

slučaju vertikalnog lansiranja, raketa može da do-

stigne visinu od 90 km, Raketa se sastoji iz dva ste-

pena sa motorima na čvrsto gorivo kompozitni ra-

ketni barut. Ukupna dužina rakete iznosi 5,6 m, težina

pri poletanju 260 kg, dok je korisni teret s—lo5—10 kg.

Najveći prečnik rakete iznosi 25 cm.

Za prvog počasnog ciana Međunarodne astronau-

tičke akademije (lAA) izabran je, početkom ove go-

dine, slavni danski fizičar Nils Bor. Isto tako, ova

Akademija koja broji 45 članova, na čelu sa pozna-

tim aerodinamičarom dr. Teodorom fon Karmanom

(SAD), kao direktorom, i prof. J. Peres, dekanom Fa-

kulteta nauka Univerziteta u Parizu, i dr. F. J. Ma-

lina, američkim raketnim pionirom, izabrala je, ne-

dàvno, nove članove i to: u Odeljenje osnovnih nauka

■—■ prof. Juliusa ißartelsa (Z. Nem.), prof. Dejvida Bejt-

sa (Bates) (Engl.), prof. L. Birmana (Biermann) (Z.

Nem.), prof. Sidnija Cepmena (Chapman) (SAD), dr.

Herberta Fridmena (Friedmann (SAD), prof. Lea

Goldberga (SAD), dr. Homera Njuela (Newell) (SAD)

i prof. Freda Uipla (Whipple) (SAD); u Odeljenje
tehničkih nauka dr. Adolfa Buzemana (Busemann)

(SAD), prof. Elia Karafolija (Carafoli) (Rumun.), prof,
prof. Luidjia Krokoa (Crocco) (SAD), ing. Krafta Eri-

kea (Ehricke) (SAD), prof. Antonija Ferlja (Ferri)

(SAD), prof. Artura Kantrovica (Kantrowitz) ((SAD),

dr. Majkela Lajthila (Lighthill) (Engl.), prof. Morisa

Roa (Roy) (Franc.), dr. Hauarda Sajferta (Seifert)

(SAD), dr. Ernsta Stulingera (Stuhlingr) (SAD) i dr.

Martina Samerfilda (Summerfield) (SAD); u Odelje-

nje hioloških nauka dr. Roberta Granpjera (Grand-

pierre) (Franc.), prof. U.S. fon Ojlera (von Euler)

(Sved.), dr. Eštona Grejbila (Graybiel) (SAD), prof,
Tomaso Lomonaka (Lomonaco) (Ital.), prof. Rodolfa

Margarija (Margaria) (Ital.), dr. Hermann Sefera
(Schaefer) (SAD), prof. Gustava Suberta (Schubert)
(Austrija), puk. Džona Stepa (Stapp) (SAD), vazd. ko-

modora W. K. Stjuarta (Stewart) Engl.), dr. P. M. Van
Vulfen Paltea (Wulften Palthe) i ser Harolda Uitin-

gema (Whittingham) (Engl.).

Osnovana 1960. godine u Stokholmu, ova Akade-

mija, prema tome, danas broji ukupno 76 članova iz

18 zemalja i sedište joj se nalazl u Parizu.

* Lansiran zajedno sa satelitom Transit lIA,

Radioveza u vasioni. U eri putovanja u vasionu

radiosignali imaju vrlo veliki značaj. Pomoću njih se

uspostavlja veza između Zemlje i vasionskih brodo va.

U vezi s tim postavlja se pitanje: do koje daljine je

moguće emitovati radiosignal sadašnjim aparatima na

Zemlji? F. Drake dao je sledeću vezu između daljine
i instrumentskih karakteristika:

gđe su:

(A\i/
i/

(f/B)
/4

R daljina u svetlosnim godinama na koju se

može emitovati signal,

Pe —• efektivna radiaciona energija odašiljača iz-

ražena u vatima,

A efektivna površina prijemne antene u m
s

,

T višak temperature šuma upotrebljenog pri-

jemnika izražena u apsolutnoj skali,

t —• prosečno vreme prijema u sekundama,

B talasni opseg signala u cikl/sec.

Radiosignal poslat na Veneru 1959. imao je efek-

tivnu radiacionu moć od IO 10 vata, i talasni opseg od

10 cikl/sec. Američki radioteleskop od 26 m (85 stopa)

raspolaže prijemnom antenom od 370 m
2

,

T može biti

niži od 10 K, a f oko 100 sek. Zamenjujući ove po-

datke u gornjoj jednačini dobijamo 8,7 svetlosnih go-

dina, Drugim reöima signal koji je 1959 god. poslat
na Veneru može biti registrovan na Siriusu radiotele-

skopom od 26 m.

Veliki radioteleskop u Jodrell Bank-u (Engleska)

može da primi signale sa daljine od 10 svetlosnih g°'

dina. Novi američki radioteleskop od 305 m, koji se

sad gradi, dopreée i do 100 svetlosnih godina.

(»Southern Stars«)
T. Đ.

Stanje satelifa i kosmičkih raketa (5. V. 1961.)
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Најзанимљивија звезда. Можда изгледа мало

чудно да ce за неку звезду може рећи да je најза-

нимљивија. Заиста, није мали број звезда које сво-

јим сјајем, величином, масом и густином, као и чи-

тавим низом многих других одлика представљају

врло занимљиве објекте. Али, епитет најзанимљи-

вија може да ce без устручавања рД звезди Ета

Карине,

Ова звезда, као и цело сазвежђе, припада јужној

небеској хемисфери и није видљива посматрачима

из већег дела Европе, па ни нама.

Ha основу разних проучавања сређени су ови

подаци о Ета Карине: Ректасцензија звезде je

10h 43 m .1, a Деклинација: —s9° 25’; за епоху 1950.0.

Ета Карине je неправилно променљива звез-да са

привидном величином 1.0 y максимуму и 7.4 y ми-

нимуму. Колебања сјаја те звезде су врло непра-

вилна. Њена удаљеност од нас je врло велика, али

мерења ce сасвим не слажу. Према Е. Гавиоли, да-

љина Ета Карине износи 1340 парсека. Према Те-

кериу, удаљеност je нешто мања и износи 1200 пар-

сека. У сваком случају то je огромна удаљеност,

јер на нашем северном небу од сјајнијих звезда нај-

удаљенији je Денеб или Алфа Лабуда (удаљен свега

465 светлосних година). Највећи сјај' Ета Карине je

достигла године 1843, њен тадашњи сјај je био

—0.7. Из тога ce да закључити, водећи раучуна о

удаљености саме звезде, да je њена тадашња апсо-

: лутна величина била —13.0! Дакле, супер-супер ги-

гант. Њена данашња апсолутна величина je •—5. У

максимуму ова звезда врло личи на супернову. Њен

спектар je особит и када није максимум сјаја и под-

. сећа на спектар нове звезде. За последњих 250 re-

gima звезда je израчила енергију y износу од 1050

ерга.

Ha основу недавних изучавања на Опсервато-

рији Ла Плата, констатовано je да je удаљеност

звезде Ета Карине већа него што ce мислило. Према

мерењима Др. Ливиа Гратона и Аделе Рингелет,

удаљеност Ета Карине je 1400 парсека.

Драгослав Ексингер

Тристотинеседамдесет година од смрти Виле-

брорда Снела. —■ Пре 370 година, родио ce y холанд-

ском граду Лајдену славни Вилеброрд Снел ван

Ројен, или како ce на латинском зове Снелиус.

Снелиус, мада je врло млад умро, било му je свега

35 година, оставио je за собом видног трага: не само

y физици, већ и y астрономији. Поред физике и

астрономије, он ce бавио и математиком, геодезијом

и картографијом.

Снелиус je оставио за собом познати закон о

преламању светлости y геометријској оптици, који

ce и данас изучава y средњим школама.

Као геодета Снелиус je брил>антан проналазач.

За собом je оставио једну методу која ce и данас

често примењује. Принцип те своје методе, коју je

y пракси применио објавио je y књизи: „Erathostenes
Batavus seu -de Terrae ambitus vera quantitate“, ова

књига je објављена y Лајдену 1617. Снелиус je први,

после разних примитивиих метода које датирају

још из етарог века, увео тригонометријску методу

или методу триангулације. Он je прецизно измерио

базу свог система триангулације, тј. растојање из-

међу две не много удаљене тачке, које je узео за

основно. Његова база била je дуга 328 метара. Ту

даљину између насеља Алкмара и Бергена, Снелиус

je пажљиво измерио помоћу гвоздених шипки. Хо-

ландија je идеалан терен за таква мере-ња, због кон-

стантно равног земљишта.

Снелиус je рођен 1591. године y Лајдену. Био je

професор на тамошњем Универзитету. Поред књиге

„Erathostenes Batavus“, он je објавио, такође y Лај-

дену, спис: „Doctrinae triangulorum canonicae“, го-

дине 1626, када je и умро. Сама књига je дефини-

тивно била одштампана и пупгтена y продају 1627,

тако да ce о-на може рачунати као посмртно дело.

Драгослав Ексингер

Radiozračenje Saturna. Poslednjih godina ra-

rioteleskopima je konstatovano postojanje radiozra-

čenja sa Venerei, Marsa i Jupitera. Ovi radiotalasi po-
tiču od toplotnog zračenja planete i od električnih

procesa u atmosferi tog nebeskog tela. Jačina termič-

kog zračenja na pojedinim talasnim dužinama zavisi

od temperature i zbog toga iz njihovog merenja može

se odrediti i temperatura planete.

Avgusta 1960. god. paraboličnim radioteleskopom

(prečnika 26 m) Univerzitetske radiolaboratorije u

Mičigenu konstatovano je postojanje zračenja sa Sa-

tuma'. Merenja sui vršena na talasnoj dužini ođ

3,45 cm.

Merenja su pokazala da temperatura Saturna iz-

nosi —l76°C sa greškom merenja od ±2l°C. Ovaj re-

zultat poklapa se, uglavnom, sa rezultatima dobi-

jenim optičkim putem.

(»Nature«)
T. Đ.

Galaksija na daljini od 5 milijardi svetlosnih go-

dina. Nedavno sa radioteleskopom u Kembridžu

konstatovano je slabo radiozračenje iz jedne tacke

neba. taj radio-izvor nije se mogao prlpisati nijed-

nom poznatom nebeskom objektu. Pozvan je u pomoć

palomarski gigantski teleskop od 5 metara, koji je

snimio taj deo neba. Na fotografi ji pronadena je je-

dna maglicasta tačka. Ovi snimci kao 1 radioastronom-

ska posmatranja potvrduju da se radi o jednoj eks-

tragalaksiji, zvezdanom sistemu sliönom našem. Iz

radioastronomskih posmatranja siedi da je dalj ina

ovog sistema 5—6 milijardi svetlosnih godina. Prema

tome, ovo je jedna od najviše udaljenih galaksija od

Zemlje.
Radi uporedenja treba napomenuti da čovek tek

od pre milion godina živi na Zemlji. Starost Zemlje,

prema najnovijim merenjima, iznosi oko 4,5 milijardi

godina. Prema tome svetlost i radiozraci, koje smo

sad uočili, krenuli su sa te galaksije pre nego što je

Zemlja i postojala.

(»Science«, »Élet és tudomâny«)
T. Đ.

Probe odvajanja nosne obloge vasionske sonde »Plonir

VI« koja treba da se pomoću rakete-nosača »Atlas-

Ejbl« lansira sa Kejp Kanaverala
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Simpozijum o vasionskom letenju i povratnim

trajektorima organizovala je Međunarodna astronau-

tička äkademija (lAA), u vremenu od 19—21. juna

o.g. u Luvsjenu (Louveoiennes) kod Pariza. Na njemu

su čitani referati 16 naučnika iz 9 zemalja po slede-

ćim osnovnim oblastima: Trajektorije za Mesec i me-

duplanetarni let, Prelazak i susreti u orbitarne, Ze-

mlji bliski sateliti i Dinamika završnog povratka u

atmosfera.

»Vasionski let i Evropa« zvao se Međunarodni

astronautički simpozijum koji je organizovalo Ne-

mačko društvo za raktenu tebniku i istraživanje u

vasioni, u vremenu od B—ll. maja o.g. u Konstanci

na Bodenskom jezeru. Nekoliko desetina vrlo aktuel-

nih referata bllo je tom prilikom sistematizovano u

sledeće grupe: Značaj vasionskog leta i istraživanja

za Evropu, -Stanje naučnih i tehničkih polaznih polo-

žaja za evropske napore u astronautici, Mogući do-

prinosi pojedinih evropskih država zajedničkim istra-

živanjima i ostvarenju vasionskog leta, Konkretni

vasionsko-lstraživački programx, na evropskoj bazi i

organizacioni problemi s time u : vezi, kao i referati

0 posebnim oblastima vasionske tehnike i istraživanja

vasione.

XII astronautički kongres oplržaće se od 2—7.

oktobra o. g. u Vašingtonu, sa sledećim programom:

2. okt,: sastanak Astronautičke akademije, plenarna

sednica IAF-e i svečano otvaranje Kongresa; 3. okt.:

Astrodinamika i vođenje, Pogon u vasioni, Konstruk-

cije i Pretvaranje energije; 4. okt.: Vasionska fi-

zika, Sagorevanje, Institut za vasionsko pravo, Va-

sionska medicina i Astrodinamika i vođenje; 6. okt.:

Veze u vasioni, Vasionske letelice, plenarni sastanak

IAF-e, Instrumentacija i Bioastronautika.

Simpozijum i izložba Američkog raketnog dru-

štva nadovezuju se od 9—15. okt. u Njujorku na XII

astronautički kongres, pod nazivom »Izveštaj ARS

naciji o vasionskom letenju«, Ova najveća astronau-

tička priredba u SAD održava se u prostorijama nju-

jorškog Kolizeuma koji raspolaže kako dvoranama

za predavanja, tako i salama za izložbu u kojoj se

očekuje veliko učešće preduzeéa koja rade na ra-

ketnoj i astronutičkoj tehnici.

Evropski simpozijum o vasionskoj tehnologiji or-

ganizovalo je u Londonu, 26—28. juna, Britansko me-

duplametno društvo. Prva dva dana bila su posve-

ćena čitanju oko 20 naučnih radova, dok je treči bio

posvećen diskusiji o različitim problemima. Cilj ovog

Simpozijuma je bio da privuče pažnju na sledeće:

Buduće tendencije razvoja u vasionskom letenju, sa

posebnim osvrtom na moguénosti Zap. Evrope, zatim

na primenu vasionske tehnike na civilnom polju 1

uticaj vasionske tehnike na sadašnji stepen razvoja

industrije, obzirom na njene političke i ekonomske

aspekte.

Ekspiozije na Suncu utiču na putanju veštačkih

satelìta. 12. novembre 1960. god. aktivnost Sunca

bila je izuzetno velika. Zbog toga dva puta se pove-

éao otpor sredine na američki, balon-satelit Eho I

(prečnika 30 m), koji je kružio na visini od 1500 km,
1 tokom nekoliko dana, dok su trajale ekspiozije,

ostao na istom nivou.

Slična pojava primeéena je i kod trećeg sovjet-

skog sputnjika. Poveéanje otpora posledica je pove-

éanja gustine sredlne u kojoj se satelit kreée. Prema

dosadašnjem znanju gustine gornje atmosfere zavisi

od aktivnostl Sunca —„paralelno opada ili rasté:

Cestice koje napuštaju Sunce za vreme eksplo-

zija zagreju atmosfera Zemlje zbog čega nastupa in-

tenzivno strujanje uvis. Usled toga poveéava se gu-

stine vrlo retkog vazduha u kojoj se kreée satelit.

U poslednje vreme intenzivno se radi na upozna-

vanju načina kretanja, u unutrašnjosti Sunčevog si-

stema, zračenja i čestica oslobođenih za vreme Sun-

čevih eksplozija i kako oni utiču na život na Zemlji.

Već se odavno zna da nabijene čestice ometaju radio-

vezu na Zemlji.

Iz sakupljenih podataka sa satelita Eho I, Eks-

plorer VI, VII i Sputnjik 111 zaključuje se da naelek-

trisanost spoljnog Van-Alenovog prstena poveéava se

i 1000 puta u odnosu na normalni nivo za vreme Sun-

čevih eksplozija.

(»Science News Letter«)
T. Đ.

Vodena para na Marsu. Sva spektroskopska

ispitivanja sa cilj em da se konstatuje i izmeri koli-

čina vodene pare na Marsu dala su negativne rezul-

tate i iz toga je izveden zaključak da na Marsu ne

može biti vise vodene pare od 0,035 g na kvadratni

santimetar. O ovom problemu govorio je C. Sagan na

decembarskom sastanku Američkog astronomskog

društva i dao neke nove podatke.

Veé se odavno zna da je posmatrana temperatura

Marsove površine za 30 stepeni veéa od temperature

jedne Suncem obasjane planete bez atmosfere na toj

istoj daljini. Ova razlika može biti prouzrokovana

postojanjem ugljendioksidä i vodene pare u Marsovoj

atmosferi i usled infracrvenog zračenja površine pla-

nete. Količina ugljendioksidä je poznata a i zračenje

se može odrediti, tako da Sagan dolazi do zaključka

da je količina vodene pare između 0,02 i 0,002 g na

cm“.

Na osnovu podataka sa polarnom kapom može se

načiniti jos jedna procena. Ovaj metod daje 0,01 g.

Sagan smatra da će se vodena para na Marsu

direktno meriti ako se osetljivost sadašnjih infracrve-

nih spektroskopskih metoda poveéa 10 puta. Ovo ce

biti moguée ostvariti ako se posmatranja budu vršila

visoko iznad Zemljine površine.

Sagan pretpostavlja da je i pri ovako maloj ko-

ličini vodene pare mogućan život, jer takvih primera

ima i na Zemlji.

(»Sky and Telescope«)
T. Đ.

Цвестадесет година од одређивања Месечеве

паралаксе. Требало je да прође читав низ векова

од Хипархове методе за одређивање Месечеве пара-

лаксе до средине XVIII века, да би ce појавила једна

нова и знатно боља метода за то израчунавање. Ме-

тода ce зове Лакај-Лаландова, јер су je та два

астронома први пут применила.

Николас Луј де Лакај, био je француски астро-

ном и опат. Рођен je године 1713, a умро je године

1762. Он ce године 1751. налазио y Јужној Африци,

на рту Добре Наде, где ce бавио цртањем карте

јужног неба. Он je многим сазвежђима јужне хеми-

сфере дао називе, од којих je известан број и данас

остао y употреби. Он je био тај који je уиео и ова-

кве називе међу имена сазвежђа: Телескоп, Шестар,

Микроскоп, Хемиска Пећ, Ваздушна Пумпа итд. Том

приликом он ce позабавио и одређивањем Месечеве

паралаксе. Како ce меридијан рта Добре Наде без-

мало поклапа са меридијаном Берлина, астроном

Лаланд, који je тада био y Берлину, прихватио ce

посла око одређивања паралаксе Месеца, јер за њи-

хову методу je потребно да има два посматрача на

разним географским ширинама.

Жозеф Жером Лаланд, француски астроном,

рођен je 1732. године, y Бург ан Бресу, a умро 1807.

године y Пармзу. Био je врло познат астпоном по

својим многобројнимраповима и списима. Од године

1795. био je директор Париске Опсерваторије. На-

писао je значајно дело: „Астрономша“, y три тома

и „Астрономска Библиографија“. Прву књигу je

објавио 1792. године, a „Библиографију“ je почео

да објављује y 1803. години.

Метода којом je Месечева паралакса била одре-

ђена je тригонометријска и врло једноставна.

Резултат њихових посматрања за Месечеву пара-

лаксу је износио; Р = 57’4”.7 (где смо са Р обеле-

жили Месечеву паралаксу). Овај резултат je врло

добар, јер ce y односу на данашњи разликује за

2”.4. Данашњи резултат за Месечеву паралаксу из-

носи: 57’ 2”.3.

Драгослав Ексингер

56 ВАСИОНА IX, 1961 6poj 2



Najnovija izučavanja mase magline M3l. Ako

znamo daljinu neke spiralne magline, njena masa

može da se Izračuna iz radijalne brzine rotacije cen-

tralnih delova magline t, spoljnih spirala.

Prve takve radove je izveo pre dvadeset godina,

poznati astronom N. W. Babkok. Od tada pa nadalje

H. U. Majal i neki drugi astronomi su detaljno pro-

učavali rotaciju magline M 31, ili nama najbliže ma-

gline koja se nalazi u sasvežđu Andromede. Iz poda-

taka o rotaciji oni su izveli račun za masu magline.

U toku poslednjih nekoliko godina istim problemom

su se bavìli holandski radio astronomi.

Džon Brandt, sa Jerksove Opservatorije, preduzeo

je posao oko rezimiranja svih dosadašnjih podataka.

primendo je neke specijalne metode za slučaj jako

spljoštenih sistema. U martovskoj svesci (1960.), Astro-

fizičkog Zumala (Astrophysical Journal) on je izložio

rezultate svojih ispitdvanja i pokazao veliku podu-

darnost svojih rezultata sa rezultatima petorice nauč-

nika, koji su se bavili tim problemom pre njega. Ako

se uzme za daljinu Andromedine magline iznos od

600.000 parseka, onda se masa te magline kreée iz-

medu 350 i 400 biliona Sunčevih masa.

»Sky and Telescope«

Vol. XX, No. 3 Sept. 1960.

Dragoslav Eksinger

Superova zvezda u magiini M 85 u sazvežđu Bere-

nlčine kose. H. S. Gejts sa Palomar Opservatorije

i L. Rozino iz Asiagoa u Italiji, odkrili su nezavisno

jedan ođ drugoga slabu supernovu zvezdu u sazvežđu

Bereničine Kose. Ta supernova se nalazi dva lučna

minuta od centra magline M 85. Ova eliptična magli-

na je obeležena i pod brojem NGC 4382. Gejts je

opazio zvezdu 15. januara, a Dr. Rozino 18. januara.

Prema arhivl Palomarške Opservatorije, saznajemo

da je ta zvezda bila slabija od 17,5. prividne veličine

na snimku od 20. novembra proile godine. Mesec da-

na kasnije, ona je bila već 12. prividne velieine. Kada

je pronadena, maksimum sjaja je bio već prošao i

zvezda je bila 14. prividne velieine. Njen spektar je

osmotren i na Palomaru i u Asiagou, ali se opisi ra-

zlikuju.

»Sky and Telescope«

Vol. XXI, No. 4. April 1961.

Dragoslav Eksinger

Најудаљеније сјајне звезде. Ha обе небеске

хемисфере има 84 звезде, које су сјајније од 2.6 при-

видне величине. Како има 89 сазвежђа, то би апрок-

симативно значило, по једна сјајна звезда на са-

звежђе. Разуме ce, да y ствари подела није

тачна, јер има сазвежђа y којима има и више од

пола туцета сјајних звезда. Такво je на пример, са-

звежђе Ориона, y коме има 7 звезда сјајнијих од

2.6 привидне величине.

Нас интересује, да ли су увек најсјајније звезде

y исти мах и најближе? Од ових, које су наведене

као најсјајније, добар број није тако далек, ако

узмемо y обзир астрономски термин „није далеко“.
Ако дефинишемо блиске и ближе звезде као све

оне чија паралакса не прелази 250 светлосних го-

дина, онда сасвим мали број звезда, од rope наве-

дених, прелази ту границу и спада y ранг удаље-

них звезда. Износ од 250 светлосних година je узет

из посебних разлога, јер ce показао врло згодан.

Звезда које су удаљеније од 250 светлосних re-

gima има свега: 19, све остале су ближе. Што je врло

карактеристично, 15 од њих ce налазе на јужној

небеској хемисфери, a само 4 су северио. Те четири

су: Денеб, Бетелгез, Садр и Минтака (која je без-

мало на самом небеском екватору). Најудаљенија

звезда од свих 19 je Ета Карине, о којој je посебно

речено на другом месту. Одмах за њом, по удаље-

ности долазе ове звезде: Дзета Пупис 815 светло-

сних година, Канопус 650 св. год., Саиф 545 св. год.,
исто толико и Ригел.

Осталих десет су: Бета Круцис, Адхара, Епси-

лон Карине, Мира Цети, Алнилам, Весен, Алнитак,
Бета Груис, Алудра и Гиртаб.

Драгослав Ексингер

Dvesta devedeset četiri hiljade meteora. Pre-

brojavanje meteorskih objekata koji su se poj avili u

perioda od 1901. do 1958. godine preduzeo je Dr. C. P.

Olivier, bivši direkter Flauer i Kuk Opservatorije u

SAD, On je prikupio podatke i prebrojavanja stotina

astronoma, koji su vršili posmatranja u svim ,kra-

jevima sveta. Na osnovu tog obimnog materijala, Dr.

Oliver je sastavio opsežne tablice iz kojih se mogu

dobiti prosečni podaci, o broju meteora za svaki čas,
svake noci, u toku godine.

Vodeći računa o izvežbanošti posmatrača i smet-

njama koje prouzrokuju sjaj Meseca i izmaglica, on

je dodao i korekcione kolone u tablicama. Prema

njegovoj izjavi, definitlvne aproksimacije se odnose

na ono što bi izvežban posmatrač video pod idealnim

okolnostima. Razlika između idealnih i dobijenih,
primarnih vrednosti je oko 25%.

Katalog Dr, Obviera je objavljen u »Smitsonijan-
,skim Prilozima Astrofizici«, sveska 4., br. 1.

»Sky and Telescope«

Vol. XX, No. 4. Oct. 1960,

Dragoslav Eksinger

Bibliografi ja

Prikaz knjige M. Butorca: »Umjetni sateliti i kozmičke

rakete«, Znanje, Zagreb, 1960

U »stara vremena« astronautike,tj. još prije dese-

tak godina, morali su pobornici astronautike uložiti

dosta druda da uvjere svoje suvremenike o tome, da

bi umjetni Zemljini sateliti i kozmičke rakete mogle
pružiti nauci mnoga značajna saznanja o svemiru.

Danas, međutim, vise nitko ne sumnja, da su u toku

posljednih godina ostvareni izvanredni uspjesi na po-

dručju otkrivanja tajni svemira.

Isto tako je danas mnogima jasno, da je doga-

daj od 4.X.1957., kada je s teritorija SSSR-a lansiran

»Sputnik I«, doista obilježio početak nove ere u histo-

riji civilizacije. U kratkom vremenskom periodu na-

kon tog dogadaja ostvaren je upravo nevjerojatan ra-

zvitak nauke i tehnike na području istraživanja sve-

mira s pomoću umjetnih nebeskih tijela. U tom

vremenu je astronautika toliko uznapredovala i toliko

je novih otkrića na tom području izvršeno, da se u

posljednje vrijeme sve vise osećala potreba za jednim

popularnim i sažetim prikazom tih najnovijih do-

stignuća.

Knjiga »Umjetni Zemljini sateliti i kozmičke ra-

kete« zadovoljava upravo tu potrebu. U njoj autor,
nakon uvodnog dijela, u kojem su obrađeni osnovni

pojmovl o prirodnim silama, što vladaju u svemiru,

kao i o prirodnim nebeskim tij elima našeg Sunčanog
sistema, iznosi historijski pregled razvoja astronau-

tike.

U knjizi su zatim na pregledan i zanimljiv način

opisana sva najznačajnija dostignuća u istražvanju

svemira, koja su ostvarena u toku prve tri godine te

najnovije epOhe u povijestl čovječanstva. Knjiga sa-

dici podatke o glavnim tipovima sovjetskih i američ-

kih umjetnih Zemljinih satelita i umjetnih sateloida,

koji su do kraja 1960. lansirani u svemirski prostor.

U dnevnoj stampi, kao i u časopisima za populariza-

ciju nauke 1 tehnike, pojedini problemi i dostignuća
iz ovog područja, u većini slučajeva, nisu obrađeni

dovoljno jasno i opširno. Autor je uspio ne samo da

na pristupačan način detaljnije informira čitaoca o

najvaznijim rezultatima, nego i da izloži problème,

koje su rješavali i još i dalje rješavaju učenjaci i in-

ženjeri u težnii, da bi čovjek jednog dana mogao

»alunirati« na Mjesecu odnosno pristati na Veneru ili

Mars.

Knjiga je pisana živim i tečnim stilom. Ona će,
bez sumnje, zadovoljiti želj.e čitalačke publike, koja

zeli da se iz pouzdanog izvora upozna s najnovijim

dostignućima astronautike. Time je ispunjena još je-

dna praznina u našoj naučno-popularnoj literaturi.

D. B.
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Popularna nauka

Radnički univerzitet Serija Astronautika, izd.

»Had«, Beograd (1960.)
Mihailo Velimirović: Nebeska tela i ciljevi prvih

vasionskih letova

Dr. Tatomlr Anđelić; Međuplanetno putovanje

Vladimir Ajvaz: Pogon vasioniskih brodova

Miroslav Boras Stevan Roglić: Vasionska oružja

Vladimir Genčić: Konstmkcija vasionskih letelica

Milivoj Jugin: Veštački Zemljini sateliti

Aleksandar Kostić: Radio-veze u astronautici

Dr. Marko Janjić: Covek u vasioni

Stevan Korda: Ekspedicije na Mesec, Mars i Ve-

neru
*

Vladislav Matović: Let ka zvezdama

Naučna fantastika

M. Bjažić Z. Furtinger: Svemirska nevjesta, izd,

»Epoha«, Zagreb (1960.)
John Wyndham: Neman se budi, izd. »Epoha«, Za-

greb (1960.)

Charles Chilton: Crveni planet, izd. »Epoha«, Za-

greb (1960.).

Stručni prilozi
Легенда о Сунцу и Зори у једној српској песми

У давној прошлости окоро сви народи видели су

y природним појавама нека надприродна бића, бо-

гове, демоне, духове. У дрвету и животињи, реци и

мору, y облацима, Сунцу и звездама, становао je,

мишљаху они, неки дух, невидљив али моћан, који

њима управља. Уствари, y машти ондашњих људи

и мртви предмети, камен или Месец, били су живи.

Тако су биле антропоморфизоване и многе природне

појаве: дан, ноћ, време, гром, муња, светлост.

Због веома рано уоченог значаја за земаљски

живог, Сунце je било предмет поштовања и култа

код скоро свих народа. У њему ce видео један од

најмоћнијих богова, често врховни бог или син вр-

ховнога бога. Али док je врховни бог, обично бог

неба, био више апстрактно биће, без одређених

функција, бог Сунца, који ce јавља као његов син

и заменик, претставља јасно дефинисано божанство.

О њему постоје митови и легенде, њему ce приносе

жртве и упућују молитве, a за узврат ce од њега

очекује добра летина и плодност стоке.

Са Сунцем су довођене y везу и многе друге по-

јаве: дан и ноћ, годишња доба, светлост и топлота,

огањ, Месец и звезде. Пошто су y свима њима ви-

ђена божанска бића y одређеном ступњу развоја

људског облика то je, сасвим природно, дошло

до многобројних легенди y којима ce антропомор-

физовасне природне појаве појављују са људским

тежњама, врлинама и манама, уплетене y изразито

људске догађаје. И y овим легендама управо Сунце

и божанства која су с њиме y вези обично уживају

првенство.

Једна од личности y тесној вези са Сунцем,

према старим религијама, јесте Зора. Грчка Eoe,

римска Аурора, индуска Ушас, замишља ce обично

као млада девојка или жена, a y легендама je no

правилу Сунчева сестра, заручница или невеста.

Тако je некада било и y Срба. У сачуваним народ-

ним песмама и приповеткама говори ce о девојци

која ce назива Сунчевом сестром или невестом, не-

кад посестримом, a за коју понекад није сасвим

јасно да ли претставља антропоморфизовану Зору

или Даницу (Венеру). Она ce сада крије под безна-

чајним именима неке Јање или Босиљке, или je без-

имена девојка, али пажљивим испитивањем више

извора и података, као и поређењем са одговарају-

ћим личностима y митовима других народа, нама

блиских, није тешко установити да je y питању

Зора.

„Женидба Милића барјактара“ свакако ce може

уврстпти међу најлепше песме нашега народа. Осе-

ћајна и мисаона, она je занимљива и за стару

српску митологију, јер ce y њој крије легенда о

сватовима некадашњег бога Сунца ,и Зоре. Зато и

астрономи треба на њу да обрате пажњу.

Идући постепено за стиховима покушаћемо да

изнесемо на видело оно што je из прадавнина остало

y песми сачувано, али скривено од првог погледа.

Одмах ће ce нагласити да ce под именом Милића

барјактара крије Сунце, односно некадашњи бог

Сунца, a његова заручнида ЈБепосава je давнашња

богиња зоре.

Да би нашао према себи девојку, Милић оби-

лази Земљу и градове „Од истока паке до запада“,

али ниједна није према њему. Бог ce, разумљиво,

не може оженити било којомдевојком, али за «ас je

важније то, што он обилази Земљу од истока према

западу, дакле као Сунце, које câiio, y једној другој

песми (l ), каже такође да иде од истока до запада.

To што ce y нашој песми Милић Сунце назива

јунаком, можда није нарочито карактеристично, али

вреди напоменути да ce и другде Сунце назива ју-

наком (2).

(*) „Пут Сунца“, Рајковић Ђ., Српске народне

песме (женске) већином y Славонији, Нови СаД

1869, 140,

( 2 ) „Сунце ce разболело“, Ристић К., Српске на-

родне песме покупљене no Босни, Београд 1873, Hi

упор. Псалми 19,5.
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Онда једнога дана Милић срете војводу Малету

и овај му препоручи за жену кћер Buda Маричића,

y Загорју покрај мора. He мора je просити, већ нека

одмах купи сватове и иде по девојку којој надалеко

нема равне, a и Вид одговара њему и његовомедому.

Име Вид свакако није случајно дато девојчином

оцу. Оно намах потсећа на белог Buda из једнр друге

песме (
3

), коледске, која ce пева на Божић, о зим-

ском солстицију, када ce, no миту, Сунце враћа из

доњега света, односно поново рађа y свом једно-

годишњем животу. Име Вид je скраћено од Свето-

вид, a он je код старих Словена био бог разноврсних

функција бог рата, плодности, прорицања, доњег

света и Сунца који ce y Срба јавља и под именом

Дабог ( 4 ). У сачуваним народним умотворинама Да-

бог je личност која носи Сунце. Он je дакле бог

Сунца, што многепојединости о њему довољно јасно

потврђују. Вид из поменуте песме je, према томе,

сунчано божанство, као и Милић, na je зато шегова

кћи достојна овог последњег.

Вероватно није без значаја ни податак да Вид

има дворе y Загорју, украј мора. Према многим срп-

ским народним песмама, па и неким приповеткама,

Сунце излази иза планине или залази за планину (
5
),

a то мора бити једна од митских планина које, према

народном схватању, држе небо, ма да не треба са-

свим искључити ни везу са Рипском Гором која за-

клања Сунце ноћу, a налази ce на крајњем северу

учење које су бранили неки класични и црквени

писци. Може ce још додати да су Грци замишљали

да Eoe долази иза мора, где je њен и Титонов двор,

па отуда и Видов двор y близини мора.

Милић послуша пријатеља и са сватовима од-

лази Виду, који пристаје да му д& своју кћер Љепо-

саву. Кад су je браћа извела, „Кроз мараме засијало

лице“ и сватовима засенило очи, a Милић пита

њену мајку да ли ју je од злата салила, или од

сребра сковала, или од Сунца отела, или ју je Бог

од срца дао? Мајка каже да je девет таквих кћери

имала, осам њих удомила али ниједну није похо-

дила, јер су урокљиве, па их на путу „устријели

стр’јела“.

Зора je, наравно, светла. Зато јој лице сија и

засењује сватове, који нису друго до звезде, звезде

које бледе када ce појави зора, те их она засењује.

Реч зора потиче од словенског корена звр, што

значи светлети, блистати (
6
). У класична времееа

она ce замишљала са круном од зракова на глави(
7
),

као зрачна богиња, носилац светлости.

Даље, с обзиром да je злато код нас симбол

Сунца, и Зора која му je толико блиска такође je

златна. Грчи и римски песници замишљаху да су

Зорине очи, њене ципеле, кола и узде од злата (
8
),

a Словени да седи на златној столиди (9). Помиње ce

п Зорин двор од позлаћеног сребра (
10

). Наставља-

јући традицију, и наши песници говоре о Зориним

златним кључевима (“), златној коси и постељи ( 12).

У српској народној књижевности такође постоје

спомени да je Зора y вези са златом: Босиљка, Сун-

чева сестра, прави ките од глата (
13

), девојка злат-

них руку са три златне јабуке такође je Сунчева

сестра (14
), затим девојка златне косе (1б), девојка

која ce позлати y дошем свету из којега излази на

златноме коњу (le ), па и младић Зорило који из до-

њега света износи златну јабуку Сунце ( 17
).

Пошто je светла, Зора може бити и беле боје

за што такође има примера код старих песника

па отуда ваљда и питање Милићево да није Љепо-

сава од сребра скована. Разумљиво je и његово

питање: није ли она од Сунца отета, јер Зора je y

најтешњој вези са Сунцем и разним сунчаним бо-

жанствима, као његова весћица и претходница.

Милић, по обичају, добија дарове: од пунице

злаћену кошуљу, a од таста врана коња без белеге,

заузданог позлаћеном уздом, на коме je покривач од

скерлета златом извезеи, са златним китама, a уз то

и позлаћен шестопер.

С обзиром да je злато симбол Сунца, као што je

напред поменуто ( 18), јасно je да Милић, који добија

на поклон толике златне предмете, претставља сун-

чаног јунака, што he ce из каснијег излагања још

јасније видети.

Ту je и коњ. У српској митологији Сунце иде

преко неба «а коњу. Златни крилати коњ који на

заповест цара доњега света као ветар износи Би-

серка на овај свет (
19

), може бити само Сунчев коњ,

исто као и златни коњ кога чува старац y доњем

свету, y деветој, забрањеној одаји (20), да не наво-

димо друге примере. Коња je имао1 и Световид, и он

ce чувао y његовоме светилишту на Рујну (
21

), a срп-

ски Божић, такође бог Сунца, долази на коњу (
22

).

Постоје и други случајеви y којима ce изречно вели

да Сунце иде на коњу ( 23), или пак коња има Пан-

(3) Вук, Песме V, бр. 164.

(4 ) В. о томе: Чајкановић В., О српском врхов-

ном богу, Посебна издања 132, Београд 1941.

( 5 ) Српски етнографски зборник LXIII, Београд
1951.

(
e
) Mâchai H., Nàkres slovanského bâjeslovi, Pra-

ha 1891, 56.

( 7) Pauly-Wissowa V, 2, 2667.

(«) Ibid.

(9 ) Mâchai, 1. с.

(
10

) Commelin Р., Nouvelle mythologie grecque et

romaine, Paris, 1907, 100.

(
и

) Гундулић, Осман, XIX, 249.

(
12

) Грчић Миленко J., „Пролетња зора“.

( 13) Вук, Песме I, бр. 233.

( 14) Вук, Песме I, бр. 232.

(15) Вук, Приповетке, бр. 16; Bosanske narodne

pripovijedke, I, Sisak 1870, br. 26.

( ls) Шаулић H., Српске napodue приче, I, 11,

Београд 1925, 43 —44.

( 17) Николић A., Српске napodue приповетке,

Београд 1889, 88 —104.

(18 ) O томе B,: Српски етиографски зборник

LXIII, 70—71.

( 19) Српски етнографски зборник LXI, Београд

Земун 1927, бр. 12.

(20) Ibid., br. 53.

(21) Leger L., Словенска митологија, Београд 1904,

91.

(
22

) Вук, Песме V, бр. 207—210.

(
23

) Рајковић, Le.; БРАТСТВО VI, 1894, 292; На-

родне песме XIII, Београд 1925, 74.
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телија који, no једној приповетци, носи Сунце (
24

).

Мало je необично што je коњ црн, јер би ce пре

очекивало да коњ божанства светлости буде бео.

Уколико ce не ради о познијој песничкој измени,

када ce заборавило о чијем ce коњу ради, може ce

помишљати да je y овоме слзг чају коњ црн зато што

Сунце долази на њему из доњета света, што ће ce

још једном истаћи. Уосталом, постоји још један

пример, y једној коледској песми, да Божић као бог

Сунца долази ка враноме коњу (
25

).

Кад сватови са девојком дођу y ropy, стиже je

урок и она ce пожали деверу:

Јарко ми je омрзнуло Сунце,

A црна ми земља омиљела ...

Скидоше je с коња и чим су je спустили на земљу,

она издахну.

Зашто je Зори, Сунчевој заручници, омрзнуло

Сунце? He треба изгубити из вида да je Зора само

део дана, од појаве Данице кажу неки до из-

лаза Сунца. Чим ce Сунце појави, престаје зора, од-

носно као антропоморфизована личност умире. Оту-

да je Сунце уједно и непријатељ Зоре, она га ce

плаши, јер кад je сустигне на истоку доноси јој

смрт. Сунце и Зора су заједно целе ноћи, путују

испод Земље, али кад Сунце изиђе на небо, Зора

мора умрети.

Док Милић оплакује заручницу, сватови je са-

храњују „Откуда ce јасио Сунце рађа“, пошто су

je посули грошима и дукатима. Зора треба да буде

покривена златом,као она девојка која на златном

Сунчевом коњу излеће из доњега света (26). Важан

je и податак да ce Љепосава сахрањује на истоку,

но о томе касније.

Пошто je девојка сахрањена, сватови настављају

пут како који може, a Милић како коњиц може.

Цошто je Милкћ Сунце, његов коњ брзо прелази

преко неба и он стиже своме двору на западу. Мајка

га дочекује, crepe му постељу, он ce спушта иа њу

и умире. Умире дакле и Сунце, али увече, на за-

паду. Дуго je Милић лежао док су сватови стигли,

a онда и њега сахранише „Куда јарко смирује ce

Сунце“.

За овај последњи стих није потребно нарочито

објашњење. Сунце на западу залази, дакле умире

када ce замишља као личност. Према египатској ре-

лигији, на западу ce налазило подземно царство

смрти којим влада Озирис, или пак душе иду y

земљу блажених на крајњем западу где ,је господар

бог Сунца Ра ( 27). Сунце, међутим, и после спуштања

на западу не задржава своје кретање. Оно живи y

сввту мртвих и светли им, a само за становнике

Земље je умрло: док je на небу оно je Ра, a кад про-

лази испод Земље, од запада према истоку, оно je

Озирис (
23

) Слично и код Халдејаца: душе умрлих

одлазе y подножје велике планине на западу, иза

које залази Сунце, и ту улазе y мрачеи свет мр-

твих ( 29). Отуда и Гилгамеш путује на запад и хоће

да пређе преко мора, иза планине Машу, али ово

море „нико никада није прешао сем Шамаша, Сун-

ца“ (
30

). Познато je да су и Острва Блажених ста-

рих Грка била y Атлантском Океану, на крајњем

западу ондашњега свега (3I), тамо умире и Херакле,

који je такође сунчано божанство. Стари Келти и

Гали такође су веровали да je свет мртвих на да-

леком западу, иза Океана, тамо где залази рдносно

умире Сунце. Код Срба такође има спомена да ce

свет мртвих налази на западу (
32

). Отуда, дакле, и

Милић-Сунце одлази на запад и тамо умире.

Остаје сама Милићева мајка, која тужи за

сином:

Када буде на западу Сунце,

Тад’ излази Милићева мајка,

Па говори, a за Сунцем гледа:

„Благо мене и до Бога мога!

„Благо мене, ето сина мога ..

«

Али сина нема.

Када буде на истоку Сунце,

Изилази Милићева мајка,

Сунце гледа паке проговара:

„Благо мене, ето ми снашице ..

Нема ни снахе.

*

Вековни утицај хришћанства сузбио je нека-

дашњу религију, забранио je спомињање старих

богова и учинио да ce многи митови забораве. Али

неки од њих остали су y усменим предањима, више

или мање измењени. Место догађаја je друго, лич-

ности ce друкчије зову, има нових примеса, неки

стари мотиви су заборављени a нови додати, али

мит и даље живи. Покушајмр да га реконструишемо

из оних података који стоје на расположењу.

Треба поћи од тога да je бог светлости исто-

времено и бог доњега света, јер по староме схва-

тању, оно исто Сунце које прелази дневни лјж своје

пЈ'тање по небу, пролази ноћу испод Земље и ооа-

сјава свет мртвих, који ce тамо замишља, a y који

ce улази на западу. Божанстава светлости и Сунца

може бити више. Нека су више апстрактна овде

Вид-Световид који унеколико одговара грчкоме

Аполону a друга тешње повезана са небеским

телом, Сунцем, y нашем случају Милић, који

(
24

) „У рају и паклу“, БОСДНСКА ВИЛА 1887,

13—14,

(
2б

) Српски етнографски зборник I, Београд

1894, 160.

( 26) Шаулић, о. с., 43—44,

( 27) Aymard -—• Auboyer, L’Orient et la Grèce an-

tique, Paris 1953, 80; A. Krapipe, Mythologie univer

selle, Paris 1930, 364,

(
28

) Maspero G., Histoire ancienne des peuples

d'Orient, Paris 1897, 43.

(29 ) Ibid., 162.

(30) virolleaud Ch., Légendes de Babylone et de

Canaan, Paris 1949, 47—48.

(31) Чајкановић 8., „Доњи свет код старих“,

СРПСКИ КЊИЖЕВНИ ГЛАСНИК 1926, XVIII, 7,

521—522.

(
32

) В. Српски етнографски зборник LXIII, 52—53.
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личи на Хелија, јер претставља само Сунце, односно

управља његовим кретањем. Под Милићем ce веро-

ватно.скрива Дабог, епитет Световидов који ce из-

двојио y самосталну личност, јер он има за дужност

да носи Сунчев котур. Као врховни бог Срба, он je

био највише поштован, na je после победе нове вере

било забрањено изговарати и његово име, сем y зна-

чењу ђаво.

Зора мора бити y најтешњој вези са Сунцем.

Она je то y физичком свету, па и y митском. Зато

je y нашој песми кћи једнот и заручница другог

сунчаног божанства. Пошто je Зора имала мању

улогу y старој религији, није била предмет тако

оштрих напада хришћанства. Отуда јој je име, које

истовремено означава и природну појаву, остало до

данас сачувано и употребљава ce као личио име. У

народним песмама и приповеткама она ce ие назива

правим именом, јер би ce y томе случају јасно ви-

дело да ce ради ò божанству.

Остале личности y песми мање су значајне, a

и нејасније, делом ваљда и касније додате. Мили-

ћева мајка би могла бити царица небесна, пошто je

Сунце, према другим изворима, син цара или бога

неба, a можда je персонификација сумрака или Ho-

hn. Сватови еу очевидно звезде. У народу ce зна

да су звезде и дању на небу, али ce не виде. Отуда

сватови прате Сунце и Зору када излазе из Ви-

дових двора, a кад Зора умре, сватови заостају, не

виде ce, и Милић-Сунце иде сам преко неба. Када

пак он умре, зађе, сватови ce опет појављују, стижу

на запад.

У песми je, према томе, описан једноддевни жи-

вот' Сунца који ce завршава привидном смрћу, за-

ласком, његов вечни ход, кружење по небу и испод

Земље. Али док je Сунце вечно, његова заручница

зора свако јутро умире, јер rio дану не иде са Сун-

цем. Зато Вид има много кћери, па свакога дана

друга полази са Сунцем и умире на путу погођена

стрелом, првим Сунчевим зраком који ce помоли на

хоризонту.

Легенда би, дакле, изгледала овако:

Сунце за звездама пролази ноћу испод Земље

и долази y дворе Видове на истоку. Вид му даје

своју кћер Зору и златне дарове. Небесна свадба

затим полази на пут преко неба, појављује ce на

хоризонту. Тада Зора осећа да јој je омрзнуло Сунце

и убрзо потом умире од његовог првог зрака, a зве-

зде бледе. Само Сунце јури преко неба на своме

коњу, долази до двора на западу, па ту и оно умире

заласком за хоризонт. Када je Судце зашло звезде

ce поново појављују, да би га пратиле на новоме

путу испод Земље.

Поред осталих података, недвосмислено излази

да je Милић-Сунце и из завршних стихова, rope на-

ведених, према којима његова мајка гледа y Сунце

и назива га својим сином, када je Сунце на западу,

јер га тада оплакује. A снаху Зору оплакује окре-

ћући ce истоку, јер она тамо умире свакога јутра

када ce помаља Сунце.

Нвнад Јанковић

Polarimetrijska posmatranja korone na Hvaru za vreme pomračenja 15. II 1961. godine
Ekipa Astnonomske opseirvatoiiie za posmatranje

pomračenja Sunca 15 februara na Hvaru imala je tri

programa, od kojih su se dva odnosila na posmatranja

korone, polarimetriska i kolorimetriska 1 bile u izve-

snoj meri povezana među sobom dok se treéi program
odnosio na posmatranje hromosferskog ili fies Spek-
tra i bio nezavisan u odnosu na prva dva programa.

Pod polarimetriskim programom podrazumevalo
se prikupljanje materijala za fotometrisku obradu ko-

ja bi omogućila određivanje stepena i pravca polari-

zacije korone u izvesnim njenim detaljima. Da bi se

dobila slika korone većih dimenzija na kojima bi de-

talji bili fotometriski merljivi koršćen je objektiv fo-

kusne dužine 3 metra i prečnikom od 20 cm. Ispiti-

vanja se odnose na vidljivi deo spektra tj. na zrače-

nja korone u toj oblasti jer je sam objektiv to ogra-

ničavao.

Za određivanje stepena polarizacije potrebno je

najmanje tri snimka korone sa različitim položajima

polaroida. Osim toga potrebno je za vreme pomra-

čenja dobiti što vise serija od po tri snimka sa razli-

čitom dužinom ekspozicije zbog velikog opadanja sjaja

sa rastojanjem od ruba Sunca. Zbog toga se za ovu

svrhu obično koriste baterije od tri i vise identičnih

objektiva koje u jednom trenutku daju vise slika ko-

rone i omogućuju da se podatak o stepenu i pravcu

Polarizacije odredi za jedan fizički trenutak. Medu-

SI. 1 Kaseta za brze uzastopne snimke korone

izgled sa zadnje strane i poklopac
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tim, posto kod nas nije bilo mogućnosti da se ostvari

jedna ovakva baterija sa vise objektiva to je, da bi

se vreme totallteta maksimalno iskoristilo za samo

eksponiranje napravljina specijalna kamera sl. 1. Ova

kamera nosi sve ploče predviđene za eksponiranje i

jednim pokretom ručice sl. 2. omogućuje izmenu pic-

ce. Svaki od 10 ležišta u pokretnoj ravni kasete nosio

je po jednu foto ploču ispred Äoje se nalazio polaroid.

Na istoj osi je pored cevi od 3 m. bio montiran i

još jedan manji vizuelni objektiv fokusne daljine 1,65

m. i prečnika 11 cm. Na ovom objektivu vršena su

snimanja korone u raznim bojama kroz interferencione

fitre. Propusni opseg filtara bio je oko 20 A, a snimlje-

ne je 6 snimaka korone u razmaku od 6500 do 4000

A. Ovaj instrument onako kako je korišćen za ovo

pomračenje bio je veoma nepodesan jer je zbog svoje

gvozdene konstrukeije veoma težak za prenošenje, a

zbog paralaktičke montaže vrlo nezgodan za montažu,
i svakako ne bi došao u obzir za posmtaranje pomra-

čenja izvan granica naše zemlje, zbog teškoća oko

transporta i smeštaja.

Kolorimetriska posmatranja vršio je rukovodilac

cele ekipe Astronomske opservatorije Dr. V. Oska-

njan uz pomoć saradnika Opservatorije G. Popovića,
dok je polarimetriska snimanja vršila asistent Opser-

vatorije J. Arsenijević (sl. 3). Za vreme totaliteta do-

bijene su tri serije od po tri snimka korone sa ra-

zličitim položajima polarolda od kojih će dve serije

sa ekspozieijama od dve i četiri Sekunde biti kori-

šćene za obradu. Za polarimetrisku obradu dobijeno je
6 snimaka. Jedan od snimaka korone iz serije od dve

Sekunde prikazan je na sl.4*). Manipulisanjem sa eks-

pozieijom prilikom kapiranja snimaka. dabtijena je

unutrašnja korona sl. 5. Na istoj siici vide se i tri

vece protuberance i svetao luk hromosfere, sve na

istočnoj strani. iSnimak je dobijen odmah posle dru-

gog kontakta. Najveća protuberanca ima visinu iznad

Sunčevog ruba od oko 70 000 km.

Ј. Arsenijević

*) Sl. 4 i 5 па drugoj strani korica.

Sl. 2 Prednja strana kasete sa slike 1 vidi se

ručica za transport foto placa

Sl. 3 Deo ekipe Astronomske opservatorije pri
radu sa refraktorom s leva na desno: G. Popović,

Dr V. Oskanjan i J. Arsenijević

Астрономске појаве у октобру, новембру и децембру 1961.
Ефемериде неких променљивих звезда

Окултације сјајнијих некретница

Звезда a Tauri, Алдебаран, биће окултирана Ме-

сецом 23. новембра. Диспарицију треба очекивати y

4h som на положајном углу 148°, а реапарицију У

4h sam на положајном углу 200°.

Еклипсна променљива ß Persei, Алгол, привидне

величине 2.2 и 3.5 (у минимуму) има следеће тре-

нутке минимума:

Месечеве мене
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Октобар Новембар Децембар

d h d h d h

6 3.2 3 19.5 8 5.1

9 0.0 18 3.4 11 2.0

11 20.9 21 0.3 13 22.8

26 4.8 23 21.8 16 19.7

29 1.7 26 17.8 19 16.4

31 22.6 31 36

Октобар Новембар Децембар

Мена d h m d h m d h rn

Посл. четврт 1 15 10

Млад Месец 9 19 53 8 10 59 8 0 52

Прва четврт 17 5 35 15 13 13 14 21 06

Пун Месец 23 22 31 22 10 44 22 1 42

Посл. четврт 31 9 59 30 7 19 30 4 57



Појаве y Сунчеву систему

Окт. 5 22 Уран 0°.5 северно од Месеца

7 9 Венера 0°.5 јужно од Месеца

11 2 Меркур y застоју

12 0 Уран 0°.3 северно од Регулуса

17 6 Сатурн 3° јужно од Месеца

17 15 Јупитер 3° јужно' од Месеца

20 Ориониди; трајање 10 дана
-

22 20 Меркур y доњој конјункцији са Сунцем

31 Тауриди; трајање 30 дана

31 9 Меркур y застоју

Hob. 2 7 Уран 0°.2 северно од Месеца

6 17 Венера 3° јужно од Месеца

6 19 Меркур 2° јужно од Месеца

7 16 Меркур y највећој елонгацији (19° W)

12 Ариетиди; трајање 5 дана

12 11 Церес y опозицији са Сунцем

13 14 Сатурн 3° јужно од Месеца

14 1 Јупитер 3° јужео од Месеца

16 Леониди; трајање 5 дана

19 3 Веста y опозицији са Сунцем

24 4 Алдебаран 0°.7 јужно од Месеца

29 16 Уран o°.l јужно од Месеца

Дец. 6 13 Уран y застоју

7 0 Венера 4° јужно од Месеца

11 1 Сатурн 2° јужно од Месеца

11 15 Јупитер 2° јужно од Месеца

13 —■ Геминиди; трајање 5 дана

14 19 Марс y конјункцији са Сунцем

16 9 Меркур y горњој конјункцији са Сунцем

22 3 Почетак зиме

26 22 Регулус 0°.5 јужно од Месеца

27 0 Уран o°3 јужно од Месеца

Планетоиди

Мала планета ЦЕРЕС je 12. XI y Hh
y опози-

зицији са Сунцем на положају: a = 3h 18m
.

6 и

б = + 9° 31. Око овог датума планетоид ce може

идентификовати као звездолики објекат 7.5 при-

видне величине који ce дневно помера y односу на

звезде y ректрасцензији за око lm ка западу, а y

деклинацији за око 1’ ка југу.

Мала планета ВЕСТА je 19. XI y 3h y опозицији

са Сунцем на положају; a= 3h 44m . 9и б = + 11° 3’.

Тих дана je планетоид 7.0 привидне величине. Днев-

но ce помера y односу на звезде за l m
ка западу и

за 1’.5 ка југу.

Појаве код Јупитерових сателита током октобра 1961.

Римским бројевима су обележентХ делови привидних

путања четири велика Јупитерова сателита y бли-

зини диска пленете. Са no dea слова обележене су

Планете

Меркур Од тренутка највеће источне елонгације

(28. IX) Меркур ce привиднР приближава Суниу

те 22. X стиже y доњу конјункцију. Поново по-

стаје видљив око 7. XI када je опет y највећој,

али сада западној, елонгацији. Види ce изјутра,

пред сам излаз Сунца, ниско над источним хо-

ризонтом. Привидна величина планете je —0.3,

а пречник 6”.7.

Венера До краја године остаје западно од Сунца.

Види ce као „Зорњача“ пре Сунчева излаза чи-

тавих 2h.5 почетком октобра, а свега око 40m

крајем децембра. Приближавајући ce полосжају

своје горње конјункције, Венера не мења много

своје удаљете од Земље те јој je сјај констан-

тан (—3.4 прив. вел.) а привидни пречник јој

опада од 12” на 10”. Приближно 95% видљивог

диска планете je осветљено.

Марс Привидно ce приближава Суицу тако да

почетком октобра залази само lh после Сунчева

залаза. Средином децембра je y конјункцији са

Сунцем.

Јупитер Током тромесечја види ce y вечерњим

часовима. Залази око 23h 30m почетком октобра,

а око 19h крајем децембра. У овом периоду Ју-

питер, директним кретањем, прелази из са-

звежђа Стрелца y сазвежђе Јарца. Даљина Зем-

ља Јупитер ce повећава од 697 на 875 мили-

она Км те ce диск планете привидно смањује

од 39” на 31”. Истовременр опада и сјај планете

од —2.0 на —1.6 привидних величина.

Сатурн У октобру je y сазвежђу Стрелца 5° за-

падно од Јупитера. Креће ce директно и до краја

године не напушта ово сазвежђе. Види ce y пр-

вој половини ноћи на југозападном небу. Залази

око 23h почетком октобра, а већ око крајем

децембра те ce губи y вечерњем сумраку. При-

видна величина Сатурна je 0,8. Привидни преч-

ник диска планете je 15”, а привидне осе пр-

стена су 38” и 15”. Посматрач са Земље види се-

верну страну прстена.

Уран Налази ce y сазвежђу Лава. У октобру и

новембру je директан а после6. XII ретроградан.

5. октобра y 22h
,

2. новембра y 7 h , 29. новембра

y 16h и 27. децембра yoh Уран je y блиској кон-

јункцији с Месецом. Из Европе ce само ова по-

следња конјункција може посматрати као окул-

тација.

тачке, или групе блиских тачака, y којима ce могу

посматрати одговарајуће nojase. Током новембра и

децембра путање сателита ce међусобно привидно

приближавају, a све тачке SE и РЕ померају ce

ближе диску Јупитера.

ВАСИОНА IX, 1961 број 2 63



PP = почетак пролаза, SP =

свршетак пролаза,

PO '= почетак окултације, SO = свршетак окул-

тације, РЕ = почетак помрачења (еклипсе) и SE =

свршетак помрачења.

Таблица даје распоред Јупитерових сателита y

односу на диск планете сваки дан y Ih. Кад je број

изостављен, одговарајући.сателит ce налази иза Ју-

питера.

А. Ђ. Кубичела

Појаве код Јупитерових сателита Положаји Јупитерових сателита
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ВАСИОНА, часопис за астрономију и астронаутику. Издају Астрономско друштво „Руђер
Бошковић” и Астронаутичко друштво ВСЈ, уз сарадњу Астрономске секције Природословног

друштва из Љубљане, Астрономске'секције Хрватског Природословног друштва из Загреба
и Астрономског клуба при Народном универзитету y Сарајезу. Излази 4 пута годишње.

Годишња претплата 300 дин., поједини број 75 дин. Чланови Астрономског и Астронаутичког

друштва добијају часопис бесплатно. Ученици свих школа могу користити колективну

претплату: четири ученика који ce учлане y једно од два Друштва, уз снижену чланарину

од по 60 дин. годишње, добијају заједнички један комплет. •
Власник и издавач Астро-

номско друштво „Руђер Бошковић”. Уредништво и администрација: Београд, Волгина 7.

Претплату слати y корист рачуна број 101-707-6564160. Штампа Војно штампарско пре-

дузеће, Београд.

ВАСИОНА IX, 1961 број 2

О К Т О Б A Р

Датум Време Сателит Појава

h m

4 18 45 II РР

4 18 45 III РР

4 18 51 I PO

4 21 35 II SP

5 18 23 I SP

5 17 44 IV SP

6 18 55 II SE

8 17 32 III SE

11 20 44 I PO

11 21 17 II PP

12 18 00 I PP

12 20 17 I SP

13 18 48 I SE

15 17 54 III PE

15 21 33 III SE

19 19 55 I PP

20 18 34 II PO

20 20 44 I SE

22 20 09 III SO

27 21 13 II PO

29 18 35 II SP

29 20 36 III PO

Н О В Е М Б A Р

Датум Време Сателит Појава

h ш

4 18 18 I PP

7 18 48 II SE

9 18 30 III SP

12 17 26 I PO

13 17 02 I SP

20 17 39 III SE

21 17 22 I SE

21 18 45 II PO

27 17 06 III SO

27 18 01 III PE

27 18 44 I PP

30 18 44 II SP

Д Е Ц Е М Б A Р

Датум Време Сателит Појава

h m

11 17 10 IV PP

13 17 15 I PP

16 16 33 II PO

20 16 36 IV SE

21 16 25 I PO

22 16 54 III PP

25 16 30 II SP

29 18 06 I SP

Октобар Датум W. . диск .. Е

Датум W .. диск .. Е
16

17

14

23

. . . 23

. . . 14

1 13
...

24 18 321 . . . 4

2 2
...

134 19 31 . . . 24

3 12
...

34
20 3 . 2. 14

4 1
...

234 21 21 . . . 34

5 23
...

14
22 . . . 2134

6 3214 . .
. 23 1 . . . 234

7 34
...

12 24 2 . 3 . 14

8 413
...

2 25 321 . 4.

9 42
...

13 26 34 . . . 12

10 412
..

. 3 27 43 . . . 2

11 4 . 1
.

23 28 412 . . . 3
12 4 .23. 29 4 . . . 13

13 34
...

21 30 41
...

23
14 3

...

21 31

15 31
...

24

16 2
...

314

17 12
...

34 Децембар

18 . . . 1234

19 . 2 . 34 Датум W. . диск .. Е

20

21

22

23

321
...

4

3
...

214

31
...

42

24
...

1

1

2

3

4

42

4321

34

3

. . . 31

! ;. i2

. . . 24
24 412

...

3
5 21 . . . 34

25

26

4
...

123

41
...

23
6

7 1

. . . 134

. . . 234
27 423 . 1 .

8 2 . . . 314
28 43

...

1

9 231 . . . 4
29 431

...
2

10 3 . , . 124
30 42

...
1

11 31 , . . 24
31 21

...

43
12 24 . 1 .

13 42 . . . 3
Новембар

14 41 . . . 23

W .. диск .. Е
15 4 . 2 . 13

Датум 16 4213

1 . . . 1243 17 43 . .
.

12

2 1
...

234 18 431 . .
.

2

3 23 . 1 . 4 19 423 . 1 .

4 3
...

14 20 24 . . . 3

5 31
...

24 21 1 . . . 423

6 2
...

14 22 . . . 2134

7 21
...

34 23 213 . . , 4

8 , .
.

4123 24 3 , . . 214

9 41
...

23 25 31
...

24

10 423
...

1 26 23 . . . 14

11 4321 . . . 27 21 . . . 34

12 431
...

2 28 . 1 . 423

13 43 . 2 . 1 29 4 . . . 132

14 421
...

3 30 423 . 3 .

15 4
...

213 31 432 . 1 .



Uz članak na strani 39

Pogled na pilotsku tablu hermeticke kabine »Merkjuri« za vreme vežbe astronauta

na zemiji. U ovoj kabini leteli su američki astronauti Alen Šepard i Verdžil Gri-

som 5 maja i 21 jula 1961.



KORONA OB POPOLNE»

solnecnom mrkü

15.111961.

Risai Pavel Kunaver sk«2

Zeissov daljnogled 4. 12

20. 2‘s° V Selcah na BraC
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